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Wilson tanár ur! 
Irta: LIGETI ERNŐ 

Szegény Wilson ! Sohasem volt olyan 
időszerütlen, mint most. . . Sohasem any- 
nyira időszerü. . . Amikor recseg-ropog a 
népszövetségi épület. Argentina kilépett. 
jó. Japán kilépett. Valahogy ki lehet 
birni. Be Németország? Ez több a eok- 
nál. Ameddig Németország benn ült az 
együttesben, lehetett fékezni, most, hogy 
kitört a hámból, egyszerre veszedelmes. 
Olyan ez, mint amikor egy madár hul- 

jlája beleesik a villanyvezetékbe. A német 
sas egyszerre rövidzárlatot csinált. Ez a 
kalandos sas nem törődik azzal, hogy ő 
maga is elpusztul. Németországnak nincs 
veszteni valója. Kisérteties logika. De 
igaz. 
Az első önkéntelenül ajkunkra toluló 

kérdés: mi Jesz Németországgal? Vagy 
még inkább: mi lesz Hitlerrel ? Belebu- 
kik-e merész lépésébe, vagy ott tartunk, 
hogy akármit csinál, a helyét tartani fog- 
ja. Az optimisták spekulálnak. Németor- 
szág még jobban elszigetelődik. Ha csön- 
des marad és suba aatt 
nem pedig nyiltan, akkor a dühös nagy- 
hata:mak szótlanul megkerülik, mint va- 
lami tócsát az országut szélén. Nem tö- 
rődnek vele. De egyetlen egy ország sem 
képes büntetlenül elszigetelve éini, a né- 
met sziget önmaga erejét morzsolja fel, 
kivitele befagy. a gyomor korgását nem 
lehet diada'mas fanfárokkal tulkiabálni, 
végül is a rendszer beadja a kuicsot. Ha 
pedig Németoszág megkisérli kivülről, 
extra muros az erélyes külpolitikát, ké- 
sziti a háborut, rakja a tüzet a revánzs 
alá, hát akkor a franciák nekilátnak és 
lecsapolják a némct vadvizet. Igy gon- 
dokodnak az optimisták. 
Ahogyan nem tud Németország Európa 

nélkül élni, éppen ugy nem tud Európa 
Németország nélkül éelni. Európa azért 
bénult, mert tiz és egynéhány éve azt hit- 
te, hogy meg tud élni a hasonlóképpen 
egészségügyi zárlattal körülvett Oroszor- 
szág nélkül. Kikapcsoltak egy országot és 
ennek következtében Európa, mint ter- 
meési egész, mint természetes, geopoliti- 
ai egység, megsérült. És ha nem lehet 
roszországot, az ugyszólván egy más 

kontinenehez tartozó országot figyelmen 
kivül hagyni, éppen ugy még kevésbé le- 
het Németország nélkül rendet teremteni 
Európában. Németország Európa köze- 
pén van és ha kioperálják Európa testé- 
ből, ugy járunk, mintha egy emberi test- 
nek operánák ki a derekát. Gyönge kis 
élet lesz abból. 

A francia vezérkar azzal áltatja magát, 
hogy huszonnégy óra alatt megezállja is- 
mét a német élet kohóját, a Ruhr-vidé- 
ket. Ha kell, az egész országot. És aztán ? 
Mit ér velez Több költsége lesz be őle, 
mint haszna; több bánata, mint öröme. 
=kár megszállják Németországot, akár 
nem - hatvanötmillió ember ott marad. 
Ezt a hatvanöt milliót semmiféle számta- 
ni müvelettel sem lehet eltörö'ni. Német- 
ország ereje nem Hitler, nem a 
benindustrie, nem az olasz barátság, nem 
a győztes államok közötti taktikar ellen- 
tét, hanem, hogy hatvanötmillió német 
van együtt, egycsomóban. 
Es most megjelenik a le ki szinen a sze- 
fencsétlen amerikai professzor, Wilson 
Klsértete 

tételével" és ötkülön alaptételéve.". Meg 
(enik a Fiozófia r. t. utazója mintakol- 
1e] ciójában a tengerek szabadságával. a 
lépszövetséggel és a nemzetek önrendel- 
ezési jogával. Kiteregeti készletét Páris- 
an a Ouai d'Orsayn. Clemenceau moso- 
yog: sajnálom, ezeket a cikkeket itt Eu- 
gepában nem tudjuk használlni.. Talán 
clahaza... De ön. kedves Mister Llovd 
eorge? - fordul Wilson 

zZőömök, fortélyosan mosolygó. de nyilván- 

fegyverkezik, 

Far- 

tizennégy pontjával, négy alap- 

lomlott vona össze, 

egy joviális, 

dóhivatal: Brassó, Károly király-utca 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

A kormány csész sered rendkivül 
lontos gazdasádi jellesü törvény- 
lavaslatot visz a parlament elé 

Az igazságszolgáltatás egységesitéséről szóló javaslat is tárgyalás alá kerül 

Nem lcsz osíromállapot 
s Bukarest, október 20. 

Megirtuk tegnapi számunkban, hogy 
Vajda miniszterelnök összehivta a kor- 
mánypárt elnöki tanácsát. Időközben 
Vajda megállapitotta, hogy nincsen még 
az összes kérdés tisztázva s igy az ülés 
elhalasztását kérte. Valószinü, hogy a ta- 
nácskozás még e hét folyamán lezajlik. 
Mint ismeretes, az elnöki tanács a par- 

lament munkaprogramját fogja megalla- 
pitani. A kormány azt akarja elévni. 
hogy az egyes reszortminiszterek véglege- 
sen készitsék el törvénytervezeteiket, 
hogy a parlament azonnal a megnyitás 
után munkához láthasson. Az elmult 
ülésszakok folyamán a trónbeszéd gya- 
korta igen fontos javaslatokat jelentett 
be. A tervezetek azonban nem voltak ké- 
szen. Igy azután előállott az a helyzet, 
hogy a parlament hónapokon át munka- 
nélkül stagnált és haszontalan veszeke- 
désekkel fecsérelte idejét, az ülésszak vé- 
gén pedig tömegesen nyujtották be a fon- 
tos tervezeteket, amelyeknek komoly meg- 
vitatására nem maradt idő. A kormány 
azért akar pontos programot felállitauni, 
hogy ez a helyzet elkerülhető legyen. 
A kormány két irányban tervez tör- 

vényjavaslatokat. Az első csoportba a 
gazdasági tervezetek tartoznának, különös 
tekintettel a mezőgazdaságra és a paraszt- 
ság életszinvonalának emelésére. E cso- 
portba ezámitják a megszavazandó hitel- 
törvényeket is. A végrehajtások felfüg- 

Uica generálie, 

gesztéséről szóló törvény köztudomásulag 
nemsokára lejár. 

A kormánynak tehát módot kell keres- 
nie az adósságok kérdésének szabályozá- 
sára, annál is inkább, miovel hitelező és 
adós között csak szórványos esetekben 
jött létre közvetlen egyezség. 
A másik kategóriába a törvényhozási 

egységesités keretébe tartozó, nagyon fon- 
tos javaslatok tartoznak. Popooici igaz 

ságügyminiszter a különböző kodexek 
egységesitésének munkáját már a nyár fo- 
lyamán nyélbeüttette. Az igazságügymi- 
niszter ragaszkodik ahhoz, hogy az egysé- 
gesités még a következő ülésszak folya- 
mán törvényesittessék, mert különben az 
a veszély fenyeget, hogy az egyes tarto- 
mányok még hosszu évekig különböző ko- 

dexekre kényszerülnek. 
Az isazságügyminiszter szerint az egy 

ségesitési munkálatok annyira előrehala- 
dottak, hogy a parlament a javaslatok vi. 
táját közvetlenül a megnyitás után el- 
kezdheti. 

ELLENZÉKi KÖRÖKBEN 

cáfolják azt, mintha a kermánypárt el- 
nöki tanácsülésének valóban a parlament 
munkaprogramjának megvitatása volna 
a célja. Azt erősitik, hogy az efajta pró- 
gramot a minisztertanács és nem az el- 
nöki tanács szokta megvitatni. Az elnöki 
tanács, kétségtelenül, a politikai helyzetet 
vizsgálja majd felül. Egyben, az ellenzék 
véleménye szerint, foglalkozni fog az k- 
kal a jelentésekkel is, amelyeket Mad- 
gearu pénzügyminiszter küld Párisból. 

A dobrudzsai fámadások 
Megirtuk már tegnap, hogy a mind gya- 

koribb komitácsitámadások igen kiélezték 
a helyzetet Dobrudzsában és ezért 
a kormány elhatározta, hogy erősebb 
rendfenntartó egységeket küld le a nyu- 
galom helyreállitásának és fenntartásá 
nak céljából. 

Fzzel kapcsolatban szerdán este Mironcs 
cu belügyminiszter elnökletével értekez- 
let volt, amelyen Calinescu államtitkár 

Dumitrescu csendőrségi 
főparancsnok, Stangaciu szigurancave- 

zérigazgató és Cristescu szigurancaigaz- 
gató vett részt. Elhatározták, hogy a dob- 
rudzsai megyékben Durostorban és Ca- 
hacraban a csendőrség, rendőrség és szi- 
guranca, valamint a határőrségz össze 
fognak müködni. A bolgár határon emel- 
pi fogják az őrség létszámát. 

NEM LESZ OSTROMALLAPOT 

A mult héten hirek terjedtek el arról 
hogy a kormány komolyan foglalkozik az 
ostromállapot visszaállitásának problé- 

z zzzzzzzzz zzzzzzza zzzzz zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzaztzzzzazzzmetzztszemszmmezazzetakssyomerkszsmtaai 

valóan barátságos angol ur felé - Hogy- 
ne - feleli ez - de egyeőre a régi árut 
kell elfogyasztanunk. ajd néhány év 
mulva. . . Elenben - és most kiemel 
egy csecse-becsét a bőrönd atjából - ez 
tetszik nekem. Mi a véleménye, kedves 
Monsieur Clemenceau ? - Nagyon ajánl- 

legallább száz évi 

juk mi odaát. 
összenéz, mkább gyöngeédseggel, 
megértéssel igy szólanak: megpróbálhat- 
juk! De át kell alakutani a mi viszo- 
nyainknak. Hagyja csak itt a készüléket, 
majd megnézetjük a mi gépészeinkkel. 
Wilson csalódottan csomagolja vissza 

az árut és köszönés nélkül távozik. Visz- 
szamegy emkába, hogy elpanaszolja 
fájdalmát a Cégnek. A Cég azonban el- 
mozditja állásából A Cég nem használ- 
hat iyen ügyefogyott ügynököt. Wilson 
a két szék között a pad alá esik. 

Harols Nica.son Peacemaking 1919 ci- 
mü könyvében ezt igy fejezi ki: 
- Wilson elnök nem hibáin ment 

tönkre, hanem erényein. Wilson összeom- 
lása a konferencia összeoralását eredmé- 
nyezte. Valószimü, hogy az elnök sohasem 

ha Washingtonban 
maradt vona. Jelenléte Párisban a legna- 
gyobb történeti szerencsétlenségek egyike 
volt. 
Rendben van - de ha Wilson Ameri- 

kában marad, akkor hogyan próbálta 

gok. Nemcsak elméleti igazságok, 

volna ki a portékáját. Végtére is a wilso- soni 
ni gondolat-kör nem arra való, hogy egy hát 
magántudós bemenjen a Columbia egye- 
tem közkönyvtárába, kikeresse egy bizo- 
nyos Wilson nevü szerző könyvét a kata- 
lógusból és kölcsönkérje, 

Wilson igazságai: igazsa- 
hanem 

legyverek. E fegyverekkel küzdött Ame- 
rika, amikor igazolni akarta, hogy miért 
avatkozott a világháboruba. e fegyverek- 

vánvaló, hogy 

kel küzdött az antant is, amikor a népek 
harci kedvét fütötte, e fegyverekben hit- 
tek a legyőzött népek is, amikor kapitu- 
láltak. Ha a népek önrendelkezési joga 
nem fegyver, hanem szappanbuborék, 
akkor nem fegyver a tank, a negyvenket- 
tes ágyu a bombavetőgép és a tengeralatt 
járó. Fegyverek, amelyeket ki kellett vol- 
na próbálni. nem pedig egy hevenyészett 
eszme eszerelési konferencián nemzetközi 
határozattal eltiltani mást a „támadó' 
jellegü fegyverek használatától. 
Sokan szidják Wilsont, korunk nagy 

félreértettjét és nem kisebb váddal vá- 
dolják, mint azzal, hogy becsapta a de- 
mokráciát. Kellő történeti átviágitás 
mellett bebizonyosodik, hogy Wilson tu- 
lajdonképen egy Shakespcarc tollára 
méltó tragédia áldozata. Az ő tételei ma 
.s igazak. Egyetlen letező normánk a - 
vőt illetőleg. Az ő tragédiája nem az, 
hogy nem mondott igazat, de hogy nem 
hitték el neki, hogy igazat mond. A wil- 

I mokrácia, a parlamentárizmus 
hogy lefekvés 

1 előtt álompor helyett ezt szedje be. Nyil- 
hatom - kap levegő után Wilson - ga- 
rantált amerikai áru, 
1jótállással. Nemzetek szövetsége, igy hiv- 

- A két angol-szász ur 

pontokat nem valósitották meg, te- 
- fura érveléssel - a wilsoni pon. 

tokban van a hiba. 
Hasonló tragédián esett keresztül a de. 

intézmé. 
nye is. Azt mondják róla, hibás, talmi 
nem felel meg a gyakorlati élet szükség- 
leteinek - jőjjön hát a világmegváltó fa- 
sizmus. Pedig az a helyzet, hogy a demo- 
kráciát még soha becsületesen meg nem 
valósitották és azok, akik a demokráciát 

kezelték, nem birtak kényszeritő erővel. 
Ezért állunk most is igy leforrázpa egy 
olyan elszomoritó jelenség előtt, mint a ! . .. milyen a Népszöovetség összeroppanása. 

Ha Genf uraiban lett volna annyi jó- 
zanság, hogy előre lássák, mi fog követ- 
kezni, akkor Németországban sohasem 
került volna sor hitlerizmusra; ezt a 
tenyt maga Hitler is elismeri. Ha a hatal- 
mak annakidején a wilsonizmust valósít- 
ják meg, akkor nem következett volna 
annak az ideje, hogy a wilsonizmust épen 
azok követeljék ma, akik belterületeiken 
irtóháborut viselnek éppen a wilsoniz- 
mus ellen. Nem vagyunk időjósok, nem 
tudjuk, mi fog következni. A világbéke 
fegyujtási pörében a főtárgyalást majd 
csak a ránkkövetkező nemzedék fogja 
megtartani. Mi csak azt látjuk, hogy Wil- 
son nem halt meg. Ott gubbaszt szegény 
a történelem előszobájában és türelmesen 
várja, hogy annyi nagy ur és csillogó elő- 
kelőség után a titkár egyszer őt is be- 
szólitja és átengedi a tapétás ajtón
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franciaorszáu állitólag letér 
az aranyalapról 

A hirt még nem erősitették meg, de a frank igy is 28 pontot zuha
nt 

London, október 20 

Délután hat órakor Londonba befutott kábeljelentések szerint a newyorki devizatőzsdén az a hir van elterjedve, 

hogy Franciaország követi Amerika és Anglia példáját és letér az aranyalapról. 

A hirt Párisból nem erősitették ugyan meg, de a newyorki és általában az amerikai 

nik tört ki. Valamennyi európai valuta percek alatt ellanyhult. .. 

A francia frank zuhanása egyenesen katasztrófális méretiü. Legujabb kábeljelentések szerin
t a délutáni tőzsdezárlat- 

ig a francia frank huszonnyolc pontot esett. . . 

Még későbbi jelentések arról számolnak be, hogy bár a hirt sehol hivatalosan meg nem erősitették, mégis annak 

egészen bizonyos konkrét alapja van, mert különben a tőzsde nem reagált volna a hirre ilyen katasztrófál
is mértékben 

Nemcsak gazdasági, hanem amerikai politikai körökben is óriási feltünést keltett a irancia írank 
hihetetlen méretiü 

májával A hirek szerint a kormány a 

jobboldali anarchikus mozgalmak ellen 

akart erélyesebb intézkedéseket érvényesi- 

teni. 
Noha a jobboldali, teljességgel felelőt- 

len és mind fenyegetőbb jellegü izgatások 

elleni törvényes és kiméletlen eljárást mi 

is szükségesnek itéljük, az ostromállapot 

ellen hevesen tiltakoznunk kellett. Állás- 

pontunk ugyanis az, hogy az érvényben 

levő törvények becsületes és elfogulatlan 

alkalmazása elegendő a rend hiánytalan 

fenntartására. 
Igy azután örömmel kell üdvözölnünk 

; Vajda miniszterelnöknek azt a bejelenté- 

sét, hogy: 

a kormánynak semmi oka sincsen a 

statárium életbeléptetésére. Ha a kor- 

mány az ostromállapotot szükségesnek 

; itélte volna, fenntarthatta volna. 

LAZAR ILLÉS SZENZÁACIÓS 
TÁMADÁSA VAJDA ELLEN 

devizatőzsdéken hihetetlen pá- 

A nemzeti-parasztpárt igazgatótanácsa csü- 

törtökön délután ülésre jött össze. Hivatalcs 

jelentés szerint a párt belső ügyeiről fognak 

iárgyalni. Ugyanez a hivatalos jelentés azon- 

ban azt is hangsulyozza, hogy a tanácskozá- 

son megjelenik Mihalache is. Ebből Buka- 

restben arra következtetnek, hogy ez a belső 

ügy lehet az az ellentét is, ami Mihalache 

és a kormány között már régóta izmosodik. 

Ezt a feltevést látszik igazolni az is, hogy a 

gyülés előtt Mirto hosszasan eltanácskozott 

Mihalacheval. Mirto a kormány nevében be- 

szélt és valószinüleg „jobb belátásra' puhi- 

totta Mihalachet. 

Mihalache elcsendesedésére ugyanis a kor- 

mánynak egyre nagyobb szüksége van. Ujab- 

ban Lázár illés máramarosmegyei képviselő 

kavarta fel a belpolitikai hullámokat, a kor- 

nánynak nagyon alkalmatlan módon. Lázár 

Illés keményen elkötelezte magát Maniu mel- 

Jé s most abból a fedezékből harcol a kor- 

mány ellen, amit Románia legnagyobb állam- 

Kérfiujának a tekintélye nyujt neki. 

Van Máramarosban egy kis román lap, a 

melyről a nagynyilvánosság alig vehetett cd- 

dig tudomást. Most aztán váratlanul ez a vi- 

déki lapocska a közérdeklődés homlokterébe 

került. Lázár Illés ennek a lapnak adott nyi- 

latkozatot és nyilatkozatát ebből a lapból 
vették át az összes bukaresti lapok. 

Lázár Illés kijelenti, hogy nem bánta meg 

a Maniuhoz való csatlakozást s ma is azt 

tartja, hogy a Boilá Zakariás melletti kiál- 

lásával a legnagyobb román államférfiunak, 

Maniunak tett szolgálatot. Ő nem törődik az- 
zal, hogy a párt végrehajtóbizottsága kizárta. 
Ma is a nemzeti-parasztpárt tagjának érzi 

magát. Eszébe sem jutott „bocsánatot kérni 
Vajdától", amint nem felebbezte meg a ki- 

zárási határozatot sem. Készen áll arra is. 

hogy visszaadja képviselői mandátumát is. 

Maniu azonban mindig az oldala mellett ta- 
dálja őt, mert ő igazán nagyon jól tudja, 
hogy Vajda és kormánya rossz utakra tért 
és méltóvá lett arra, hogy a legkeményebb 
harcot folytassák ellene. Ő biztos abban;, 
hogy az a csoport, amelynek Maniu oldala 
mellett ő is tagja, nem hátrál meg, hanem 
megküzdi a maga nagy és igazságos harcát. 
Mindez már hallott dolog, különösebb ér- 
deklődést nem vert volna fel. A nyilatkozat 
végén azonban van néhány olyan mondat, 
amely hallatlan izgalomba hozta Bukarestet. 
Az egész nyilatkozatot ezért a néhány mon- 
datért közlik most nagy betükkel a buka- 
resti lapok. 
- Valamit azonban kérek is Vajda mi- 

niszterelnöktől, aki rokonom, - mondja nyi- 
latkozata vágén Lázár Illés. - Kéfem tőle 
azt, hogy ne kényszeritsen beszélni bennün- 
ket arról, milyen kapcsolatai is vannak neki 
a pasgárdistákkal. Mi sokat tudunk erről és 
olyan dolgokat, amelyek nem válnak majd 
sem Vajdának, sem kormányának a becsüle- 

tére. 
Kiegészitésül, illetve magyarázatul még 

annyit kell közölnünk, hogy a vasgárdisták- 
ra való célozgatást a kormány részéről kez- 
dették. Gunyosan azt mondotta valaki Lázár 
Illésről, hogy most, miután nincs már pártja, 
mert a nemzeti-parasztpártból kizárták, va- 
lószinüleg beiratkozik majd a vasgárdába. 

Lázár Illés sokszor eljárt már a máramarosi 
zsidók ügyében, akik neki választói s való- 
szinüleg ezért gunyolódtak vele kormánypár- 
ti körökben. Annyi azonban bizonyos, hogy 
Lázár a gunyolódásra olyan feleletet adott, 
amitől most egész Bukarest zug s ami a mai 
politikai körülmények között igen kinosan 
jöbetett Vajdának és kormányának. 
Mironescu belügyminiszter csütörtökön dél- 

előtt tanácskozást tartott a lakásán a csend- 
őrség főparancsnokával. A tanácskozások 
azokra a dobrudzsai eseményekre vonatkoz- 
tak, amelyek szükségessé tették a napokban, 
hogy a belügyminisztérium megerősitze a 
bolgár területeken állomásozó csendőrsége- 
ket. 

Riadott jelentések szerint a csendőrségek 
megerősitésére azért volt szükseg, mert a 

bolgár komitácsi bandák támadása egyre is- 

métlődik. 
A csütörtöki tanácskozás valószirülg erre 

vonatkozott. 

zuhanása. 

Vannak olyan hirek is, amelyek szeri 
összehivását látják szükségesnek. 

Bár minden jel arra mutat, hogy 
közöljük, mert Newyork részéről már nem egy tőzsdemanőve 

Franciaországnak tényleg vannak ilyen 

Borzalmas autóbaleset két halottal 
és három haldoklóval 

Roran, október 20. 
Roman város mellett az országuton a 

Vasile Üngureanu solfőr által vezetett 
2034 Jasi jelzést viselő autó Timoseiu köz- 
ség közelében egy hid karfájának rohant 
és az eltört karfán keresztül, több méter- 

Barrikád-harc a 

nyi magasságról, a Moldova folvóba zu- 
hant Az autó öt utasa közül Mihaesti 
adóellenőr és Kuppon György adószedő 
szörnyethaltak, mig a soffőr és az autó 
három utasa haldokolnak. A vizsgálat 
folyik. 

1 rablókkal 
a csorbatói postahivatal előtt 
Órákig tartó tüzelés után a rablók elmenekültek 

a csendőrök 
Kassa, október 20 

Egészen példátlan és egészen amerikai 
izü rablótámadást kisérelt meg egy több 
tagból álló és erősen felfegyverkezeit 
rablóbanda a csorbatói postahivatal el- 
len. A ral lóbanda valahonnan értesülést 
szerzett, hogy a postahivatalba nagyobb 
összegu pénz érkezett, amit még nem 
osztottak szét. 
Valószinüleg ennek a pénznek a meg- 
szerzése érdekében csütörtökre virra- 

dó éjszaka feltörték a hivatal ajtait s 

hozzátlogtak a pénzszekrény megfurá- 
sához. 
A pénzszekrény azonban villamos ria- 

dő-csengővel volt összeköttetésben. A 

csengő a csendőrőrsnél jelzett, mire 

azonnal erősebb készültség szállott ki a 

ostahivatalhoz. Közben azonban a rab- 

ók is megneszeltek valamit, mert abba- 

rohama elől 
hagyták a kasszával való próbálkozást s 
miután menekülésre már nem volt idejük 
barrikádokat emeltek és felvették a 
harcot a csendőrökkel. 
A hajnali órákig tartott a rablók és a 

csendőrök közötti fegyverharc. A hajna- 
li órákban aztán a csendőrök erősitést 
kaptak és ennek a fedezete alatt rohamra 
akartak indulni a barrikád ellen, amely 
a rablóknak kellő védelmet nyujtott a 
golyók ellen. A rohamot azonban már 
nem várták meg a rablók. 
Egyenkint, észrevétlenül elosontak s 
mire a csendőrök rohamra indultak, 
már senkit sem kaptak a barrikád mö- 
gött. 

Az elmenekült vakmerő banditák kéz- 

rekeritése érdekében most az egész kör- 
nyéket alarmirozták. 

A védő szemébe mondta az 
ügyésznek, hogy verte a vádlottat 
Abukaresiigyilkos ügyvéd pörénekiárgyalása 

Bukarest, október 29. 

Nicolaescunak, a kettős gyilkossággal 

gyanusitott bukaresti ügyvédnek főtár- 

gyalása befejezéshez közeledik. Az utol- 

só két napon a perbeszédek kerültek sor- 

ra. Nicolaescu érdekeit több ügyvéd is 

képviselte. Különös érdeklődést Radu R2- 

settinek, az országhatárokon tul is ismert 

jogásznak felezólalása váltott ki. 

Radu Rosetti beszéde elején Jorgának 

válaszolt, aki a Neamul Romanesc-ben 

élesen nekirugtatott azért, mert Radu Ro- 

setti Nicolaescu védelmét vállalta. Rosetti 

kifejtette, hogy még a leggyülöletesebb 

gyilkosnak is joga van a védelemre. Erac 

elv alapján a világ legismertebb jogásza 

vállaltak hatalmas bünügyekben szerepe! 

Landrut, a hétszeres nőgyilkost, példáu 

Morro Ciaffieri védte (aki a Van der 

Lubbe-per párisi kiadását megrendezte.) 

Nozierest most Girraud képviseli, a fran- 
cia ügyvédi kar egyik legelőkelőbb tag- 

ja Gorgulovnak, a francia köztársaság 

elnökének gyilkosát is egy hires, tekin- 

télyes ügyvéd védte. 
Rosetti egyébként Nicolaescu ártatlan- 

ságát bizonygatta, illetve, arra mutaitott 

rá, hogy a vádlott bünössége erősen kétece. 

A vizsgálat folyamán azért vallott, mert 
ütötték. Még a főügyész is verte. 
A főügyész: Tudja bizonyitanif 
Rosetti: Nincs mivel bizonyitanom. De 

ütötte. És Stancescu ügyész ur is verte. 
Csak Rosnoveanu vizsgálóbiró nem bán- 
talmazta, mivel civilizált ember. 
A főügyész: Kérem, elnök ur, vétesse 

ezt jegyzőkönyvbe. 
Rosetti: Nem félek ettől. Engem nem 

félemlit meg.. Ütötte. Ez az igazság. 
Posetti után Suciua ügyvéd következett. 

aA tárgyalást a késő éjszakai órákban 
árták. 

Mussolini megharagudott 
Habsburg Ottóra 

Milánó, október 20. 
A Popolo dltalia ma hosszabb cikkbn 

támadja Ottót és az osztrák legitimistá- 
kat. A cikk megállapitja, hogy Ottó az 
osztrák községekhez intézett leveleiben 
nem egyszer a fasizmus ellen nyilatko- 

nt az európai kormányok pénzügyminiszterei rendkivüli minisztertanácsok 

szándékai, mégis a hirt csak fenntartással 

rt élt át az európai gazdasági élet. 

zott és azt a hirt kürtöli világgá, hogy 

amennyiben Maria savoyvai hercegnőöt 

venné el feleségül, hozományul Bozen tar- 

tományt kapja. 

Ottó - mondja a lap - nem volna 

igazi Habsburg, ha megértené a fasiz- 

must. A mult maradéka ezeket a béna 

agyvelőket még mindig zavarja. Ausztria 

azért is fasiszta lesz és Ottó ellenére is 

az lesz. Nem egy, de ezer házasság sem 

tudja megakadályozni, hogy ez bekövet- 

kezzék, mert 1918 november 14-én egy- 

szer és mindenkorra, örökre ütött a 

Habsburgok órája. 

A lap egyébként koholmánynak minő- 

siti azt a hirt, hogy az olasz király leá- 

nyát Ottóhoz adják feleségül és azzal 
végzi cikkét, hogy: „Az olasz fasizmus a 

Brenner-hágónál áll és ott is marad'. 

Madgearu Párisban 
Bukarest, október 20. 

Madeearu pénzügyminiszter. amint eeti té- 

lefonjelentésünk mondja, csütörtök estére ka- 

pott kihallgatást Bonnet francia penzügymi: 

nisztertől. Daladier előtt valószinüleg pénte- 
ken jelentkezikk 

Vannak olyan jelentések, amelyek szerint 

Madgearunak nem is volt célja tárgyalásokat 

kezdeni a külföldi hitelezők megbizottaival 

Ő egyelőre csak a francia kormánytagokkal 

akart találkozni, hogy tájékozódjék és eset 

leg utbaigazitásokat kapjon. Ha a keresett 

utbaigazitásokat megkapja, hazajön, jelen 

tést tesz a kormánynak s a külföldi hitele- 

zőkkel csak azután kezdődnek meg a tanács 

kozások. 

Feloszlatták 
a nácigyanus bécsi diák- 

egyesületeket 
Bécs, október 20. 

Tegnap éjszaka több egyetemi diak 
egyesületet feloszlattak. A rendőrség meg- 
állapitotta, hogy az akadémiai diákszö 
vetség égisze alatt horogkeresztes diákok 
tömörültek. A rendőrség éppen ezért az 
eddig legálisnak tartott akadémiai diák 
szövetségeket is feloszlatta. 
Bécsben egyébként nagy rendőri ké 

szültség van, mert attól félnek, hogy az 
egyesületek feloszlatása miatt a diákok 
zavarogni kezdenek. 

Ungváron is tilos 

a magyar nyelv 
Ungovár, október 20. 

Jelentettük, hogy az ungvári városi ta 
nácsban, valószinüleg felsőbb utasitásra 
inditványt tettek a cseh tanácsosok, hogy 
a magyar nyelvet töröljék a használható 
nyelvek sorából. Ezt az inditványt annak 
idején a magyar-zsidó tanácsosok szava 
zataival a magyar tanácstagok leszavaz 
ták. A polgármester erre megsemmisitet 
te a szavazás eredményét s az inditvány! 
ujra napirendre tüzette. 
Az uj szavazást szerdán tartották meő 

és ezuttal olyan eredménnyel, amilyent a 
cseh kormányzás ki akart erőszakolni. A 
magyar nyelv használatát 27 szapazatla 
18 ellenében eltiltották a tanácsból. AZ 
inditvány mellett szavaztak a kommunis 
ta tanácstagok és a magyar ellenzékiek 16 
s a hivatalos álláspont csak igy tudott 

fönti arányban gyvőzelmet aratni. 
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Továbbzailik a német-írancia „háboru" 
ttu

k 
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franciaország nem akar Némct- 
országóalközvetlenültárávalmi denem 
alkarja a négyhatalmi egyeztetését sem 
Sír Simon kihallgatáson volt a királynál és le akar mondani 

A Saar-vidék problémájával és a szovjetbarátsággal operál Páris 
London, október 20. 

Az a vihar, amelyet Németországnak a 
Népszövetségből való kilépése okozott, még 
ma sem ült el. Annyi az eredmény eddig, 
hogy - megbékélésre vannak már kilátá- 

"k hatalmak általában huzzák az idól. 
mert azt találják taktikusnak, ha az esemé- 
nyek maguktól érnek ki és azokat nem siet- 
tetik. Egyedül Angliában vannak lényege- 

iebb események. Ezek az események Sir Si- 
mon külügyminiszter körül folynak. A kül- 
ügyminiszternek nemcsak a hazai, hanem a 
külföldi sajtó is azt a szemrehányást teszi, 
hogy az ő merev magatartása az oka annak, 
hogy Németország erre a lépésre szánta el 
magát. Az angol kormány minisztertanácsa 
ezzel szemben passzivul viselkedik. A Mmai 
minisztertanács elhatározta, hogy nem tesz 
semmit és bevárja az események fejlődését. 
A sajtó nincs megelégedve ezzel az elintézés- 
sel és azt követeli, hogy az előzményeket 
hozzák nyilvánosságra és általában az egész 
német kilépési ügynek további fejleményei- 
ről a közvéleményt teljes őszimteséggel tájé- 
koztassák. 

Ma reggeli távirataink ezzel kapcsolatban 
zt jelentik, hogy a külügyminiszter, Sir Si- 

mon, ma reggel audiencián megjelent az an- 
gol király előtt. Ez az audiencia egészen szo- 
katlan jelenség. Az angol király nem folyik 
bele a politikába és ha előtte miniszterek 
megjelennek, akkor nagyon sulyos lehet a 
helyzet. Ez a hirforrás ugy tudja, hogy czen 
az audiencián Sir Simon lemondását is be- 
nyujtotta. 
Az angol hivatalos sajtóirodák ezzel szem- 

ben a külögyminiszter lemondásáról szóló hirt 
ráfolják. 

MUSSOLINI MEG MINDIG A NEGY- 
HATALMI KIEGYENLITŐ SZEREPE 
MELLETT FOGLAL AÁLLÁAÁST 

Az olasz álláspont ma sem változott. Mus- 
polini továbbra is azon az állásponton van, 
hogy Németországnak a Népszövetségből va- 
ló kilépésének ügyét rendbe csakis a négyha- 

talmi hozhatja. A négyhatalmi az egyedüli 
szerv, amely ebben az ügyben még nincs 
kompromittálva és igy ennek a szervnek kell 
összeülni, hogy a hatalmakat egymással ki- 
békitse és megteremtse végre a leszerelési 
békét is. 
Magánforrások ma is változatlanul azt je- 
lentik, hogy Mussolinpi a négyhatalmi direk- 
lórium összehivását kivánja és igy akarja el- 
érni, hogy Németország Angliával, Francia- 
"Wszággal és Olaszországgal a tárgyaló asztal mellé leüljön. 
Amit Daladier a kamara előtt elhallgatott. 
Ezekkel a tapogatózásokkal szemben van- 

nak olyan jelentések is, amelyek már arról 
zólanak, hogy Franciaország és Németország 
közvetlenül tárgyalnak. 
Sőt, a Liberté, jólértesült körökre hivat- ozva azt irja, hogy 
ezek a tárgyalások már meg is indultak. 

Daladier miniszterelnök ezt elhallgatta keddi 
peszédében, mert nem akart az események- 
hek elébe vágni. Azonfelül a minisztereinök 
helyesebbnek tartotta eltitkolni a tárgyaláso- 
kat, azért is, nehogy ugy tünjék fel a dolog, 
mintha a francia-angol-amerikai politikai 
font meggyengült volna és Franciaorszás 
kényszeritve lenne a Németországgal való 
Eyezkedésre. 

vatalos jelentést a közvetlen német- 
ancia tárgyalásokról még nem adtak ki. 

tancia politikai körökben különben az az 
alános vélemény, hogy Daladier helyzete a 
stel beszéd után megszilárdult. A francia 
1 ma már többet foglalkozik a Költség- 
etsel és a pénzügyekkel, mint a külpoli- kával, 

német ügy Párisban ma már szinte be- 
ől eit Párisban meg vannak győződve ar- 
amil 0gy a közvetlen tárgyalások során va- 
alyen „talmi-béke" megint csak létrejön 
emPpPen ezért az üggyel tovább foglalkozni 

érdemes. 
Arancia polgárnak a német kilépésnél is 
4bban fáj a költségvetés. 
ervezet elkészült és az 
aet mutat. 50.5 milliárd 
áanyzattal 

nagyon szomoru 
frankos kiadási 

szemben a bevétel csak 43.4 

Komoly és nagy deficitről van tehát szó, a 
melyhez, ha a mult évről jelentkezett hiányt 
is hozzáveszik, ugy a deficit 7.7 milliárd 
frank. 

Nikkel pénzzel kisérletezik éppen ezért a 
francia kormány, az adóeltitkolók ellen akar, 
szigorubban fellépni és megvonja azokat az 
adókedvezményeket, amelyeket eddig, - a 
mig Franciaországnak, mint államnak jól 
ment, - megadott. 

A nagy német leszerelési kérdést Daladier 
nagy többséggel meguszta. Az adó frontján 
azonban sulyos kellemetlenségei támadhatnak 
és előre félni kell attól, hogy a költségvetési 
deficit megbuktatja a jelenlegi kormányt. 

MI A KIBEKÜLÉS FRANCIA 
FELTÉTELE? 

Ismételjük, csakis a költségvetés hatalmas 
deficitje izgatja ma már a fÍrancia sajtót. 
Egyedül a félhivatalos Temps foglalkozik 
még behatóbban a Németország kilépése foly- 
tán előállott uj helyzettel és megállapifja, 
hogy az ország nyugalommal tekinthet jövő- 
je elé. Megtett mindent, hogy a békét fenn- 
tarthassák és elég „ereje" is van ahhoz, hogy 
a mai béke fennmaradjon. Bár biztos a ma- 
ga erejében és szövetségesei hüségében, mégis 
hajlandó a németekkel békét kötni Ennek a 
megegyezésnek azonban az a feltétele, hogy 
csak abban az esetben egyezik meg Német- 

Egy elbo
csátott 

országgal, ha az egyezség feltételeit Francia- 
ország valamennyi barátja és szövetségese 
elfogadja. 
Külön francia-német megállapodásról te- 

hát nem lehet szó. Németországnak meg kell 
állapodni a francia nagy politikai blokkal, 
mert Páris maga mellett akar a jövőben tudni 
mindenkit, abban az esetben, ha Németország 
ismét kiválna a Népszövetségből és megsza- 
kitaná az európai államok közösségi szerve- 
zetének folytonosságát és egységét. 

FRANCIAORSZÁG NEM AKAR 
TARGYALNI ÉS SZOVJETBARÁT. 
SAGÁVAL FENYEGET 

A fenti jelentésekkel ellentétben állanak a. 
délutáni ujabb értesülések, amelyek már nem 
beszélnek arról, hogy Németország és Fran- 
ciaország közvetlen tárgyalások formájában 
akarnák a vitát eldönteni és élesen szemube- 
helyezkedik a Mussolini elképzeléseivel, aki 
a kérdés megoldására a négyhatalmi direk- 
tóriumot akarja összehozni 

Ez a jelentés a francia külügyi bizottság 
mai ülésére támaszkodik és megállapitja, 
hogy a francia politikának ez a legtekintélye- 
sebb bizottsága ellene fordult annak a terv- 
nek, hogy Németország népszövetségi kilépé- 
se ügyében a négyhatalmi direktóriumot ösz- 
szehivják. Ezzel szemben a külügyi bizottság 
azt követeli, hogy a Népszövetség azonnal 

taniló 
revolvert rántott a temesvári 
tanlelügyelőre, 

Temesvár, október 20 
Izgalmas, szomocu ées nagyon jelle.ző 

eset, mondhatjak ugy is, hogy dráma 
játszódott le a temesvári kerületi tanfel- 
ügyelőségen. 
A kerületi tanfelügyelő egyedül volt 

az irodájában, amikor hirtelen betoppant 
hozzá Isar Miklós, a lieblingi telepes-is- 
kola elbocsátott segédtanitója. Isar magá- 
ból kikelten, az elkeseredéstől sápadtan 
követelte a tanfelügyelőtől, hogy szerez- 
zen neki állást, mert fiatal és nem akar 
éhenhalni. A tanfelügyelő elháritóan vo- 
nogatta meg a vállát, mire 
az elkeseredett ember hirtelen revol- 
vert rántott. 
Iitescua tanfelügyelő nem veszitette el memem 

majd a merénylet meghiusulása 
után elrohant és a villamos alá 

akarta velni magát 
a lélekjelenlétét, hanem rávetette magát 
a segédtanitóra és kicsavarta kezébő a fegyvert. Isar erre kirohant a szobából, majd az épületből is és 
az utcán éppen arra haladó villamos 
elé akarta vetni magát, 

A járókelőknek az utolsó pillanatban 
skerült elrántaniok a villamos elől az 
őrjöngő embert. 
Közben Ilitescu telefonált a rendőrség- 

re, ahonnan azonnal kiszállottak és őri- 
zetbe vették a szerencsétlen embert. Isar 
a kihallgatáson könnyezve mondotia el, 
hogy nem akarta ő megölni a tanfel- 
ügyelőt, hanem magával akart végezni, 

mert már nem birja tovább a nyomoru- 
ságot és az élete reménytelenségét. 

Most sem sikerült letárgyalni 

Sem a 
vádlotta- 

a hirhedt szilágynagyialui 
ieketeszesz-belyártámadást 

kat, sem a tanukat nem lehet tárgyalásra kényszeriteni 
Zilah, október 20. 

A zilahi törvényszéknek csütörtökön 
kellett volna letárgyalnia azt a hirhedt 
„feketeszesz-bünpert', amely 1931 janu- 
árjában játszódott le Szilágynagyfaluban 
Megdöbbentő és nagyon sötét ügy volt 
ez a nagyfalui „feketeszeszvizsgálat". An- 
nak idején hónapokig tartotta izgalomban 
az egész környéket s ha egyáltalában le- 
het ilyesmiről szó, hát még az illetékes 
hatóságokat is elképesztette és felhábori- 
totta. 
A bünper anyaga ezinte meseszerü, fe- 

ketébb minden feketeszesz-ügynél, feke- 
tébb talán még a középkornál is, amely- 
ben, állitólag, egyes történetirók szarint, 
történtek olyan esetek, mint ez a szilágy- 
nagyfalui. ; 
Röviden, inkább az emlékezés feletleve- 

nitéséért: 19531 január 17-én a később 

olyan nagy hirhedtségre szert tett feke- 
teszesz-inspektor, Sava Cornél kiszállott 
Szilágynagyfaluban, a báró Bánffy-féle 
szeszgyárhoz. Kiséretében voltak Filimon 
komiszár, Cojocan és Padure monopol- 
ellenőrök. Éjjel érkezett meg, 11 óra kö- 
rül, ez a kis, de elszánt csapat. J oguk volt 
erre az éjjeli kiszállásra, hiszen fekete- 
szesz után vadásztak. Felverték a szesz- 
gyárat, az igazgatót és az alkalmazotta- 
kat, aztán bezárták a kapukat és „hatal- 
mukba vették a gyárat". 
volna nekik, nem kevés, hanem sok. M 
után pedig pénzt a gyárban nem kapta! 
formális megszállás alá vették az épül- 
tet s az igazgatót és az alkalmazottak 
elkezdették kinozni. 
Kerek egy hétig tartott a feketeszesz- 

inkvizició. Január 17-től január 24-ig. 
Igaz, közben volt egy kis szünet is. A 

Pénz kellet 

3. oldal 

vegye elő a Saar-vidék kérdésének tárgyalá- 
sát. 

Emellett a bizottságnak az a véleménye, 
hogy ugy Daladier, mint Paul Boncour to- 
vábbra is követeljék Genftől azt, hogy az 
tárgyalja a leszerelési kérdést. Amennyiben 
ez ellen Olaszország tiltakoznék és a négy- 
hatalmi összehivásához ragaszkodnék, ugy 
Franciaország, - mondja a külügyi bizoti- 
ság, - visszatér háboruelőtti politikai orien- 
tációjához és egyedül a kisántántra és Len- 
gyelországra támaszkodik. Nem mulasztja el 
a külügyi bizottság kihangsulyozni azt sem, 
hogy ha ebben a kérdésben Olaszországi 
cserbenhagyja, sőt ellentáll, F ranciaország 
kénytelen lesz uj szövetségesére, a Szovjetre 
is támaszkodni. 
Ebből a jelentésből kitünik, hogy Francia- 

ország Németország sakkbantartására hirte-. 
len előkapta a Saar-medence kérdését, mig 
Olaszországot azzal fenyegeti meg, hogy ha 
érdekei ugy kivánják, a Szovjetet is belevon- 
ja az európai politikába. ; 

MONOPOLIZAÁLNI KELL A 
FEGYVERGYÁRTÁST 

A külügyi bizottsággal egyidejüleg a fran- 
cia pénzügyi bizottság is ülésezett és ezen 
Leon Blum azzal a javaslattal állott elő, hogy 
a francia fegyvergyártást monopolizálni kei- 
lene. A javaslat nagyon kellemetlenül érin- 
tette a pénzügyi bizottság kormánypárti tag- 
jait és ezért már Blum beszéde közben tele- 
fonon az ülésterembe kérették Daladiert. Mi- 
re Blum befejezte beszédét, a miniszterelnök 
már meg is jelent. Elmondotta, hogy ellene 
van a fegyvergyártás monopolizálásának, 
mert az milliárdokba kerül, de különben is, 
- mondotta, - nem célszerü egy olyan ipar- 
ágat monopolizálni, amely - visszafejlődő- 
n van. 
Daladier beszéde ellenére is a bizottság ál- 

lást foglalt a fegyvergyártás monopolizálása 
mellett, majd hosszabb vita után megtörténik 
a szavazás és 16:12 arányban elutasitják Le- 
on Blum javaslatát. 
Daladiert az inditvány a legkényesebb 

helyzetbe hozta. Elképzelhetetlen kihatásai 
lettek volna annak, ha a fegyvergyártást ki- 
veszik a francia nagytőke kezéből és államo- 
sitják. Mindenesetre jellemző a helyzetre a 
szociáldemokraták taktikája. Igy akartak rá- 
mutatni arra, hogy a fegyverkezésre nam- 
csak Franciaország biztonságának, hanem a 
francia nagytőkének is nagy szüksége van. 

kintlevők ugyanis hirét vették a gyárban 
folyó garázdálkodásnak és telefonáltak 
a főügyésznek. Az ki is szállott és fel- 
mentette" az ostromlott szeszgyárat. Mire 
azonban autójával vieszaért Zilahra, Sa- 
va Cornél és társai már ujra összefogdos- 
ták a gyár menekülő embereit. Minden- 
áron pénz kellett volna nekik s ennek 
érdekében még azt is megtették, hogy az 
egyik igazgatót antóra ültették s utnak 
inditották azzal, hogy „délre hozzon 
pénzt, különben baj lesz". Pénz azonban 
nem került, mire ujra kezdették a kinzá- 
sokat s most már annyit szerettek volna 
legalább elérni, hogy a gyár igazgatói 
jegyzőkönyveket irjanak alá, amelyek 
szerint rajtakapták őket a Veketeszesz- 
gyártáson. 
Ez a kisérletük aztán részben sikerült 

is, mire egyheti szórakozás után végre ki- 
vonultak a gyárból. 
A vizsgálat megindult a feljelentésre, 

hogy azonban milyen gyorsan haladt elő- 
re a hivatalos uton, azt mutatja az is 
bogy 

csak most kerülhetett volna sor az első 
érdemleges tárgyalásra. 

És most is csak kerülhetett volna, mert 
részben a vádlottak, részben a tanuk - 
köztük egy pénzügyminisztériumi vezér- 

felügyelő - egyszerüen hiányoztak. Pe- 
dig előpezetési parancs polt kibocsátna el- 
lenük, néha azonban a rendőrségek sem 
veszik nagyon komolvan az elővezetési 
paiancsokat. 
A biróság az adott esciben nem tehetett 

mást, mint megállapitotta a tényt s aztán 
mugy, amint azt a vonatkozo törvény- 

szakaszok előirják - megtette az intézke- 
déseket arra, hogy a bád'ottakat és tanu- 
kat esetleg letartóztatásokkal vegye rá a 
következő tárgyaláson paló megjelenésre. 
mm 

Uj rend a nagyváradi városházán 
Nagyoárad, október 20. 

Egry Gergely polgármester rendeletet 
bocsájtott ki, amely szerint a városházán 
mától kezdve a hivatalos órák reggel fél 
nyolctól déli félkettő óráig lesznek. A 
polgármester azzal indokolja intézkedé- 
sét, hogy a város fütő- és világitó-anya- gokban rengeteget fog 

csak délelőtt dolgoznak a üsztviselők. A 
megspórolni, ha 

polgármester rendeletét jóváhagyás cél- 
jából felterjesztette a 
riumba. 

belügyminiszté-
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Náciosírom 
egy kaszárnya ellen 

Salzburg, október 20. 

Hat nemzetiszocialista, revolverekkel fel- 

Segyverkezve, tegnap este megtámadott egy 

menházat, amely jelenleg az osztrák védőhad- 

sereg kaszárnyájául szolgál. Az ott tartóz- 

kodó katonák és hitleristák között tüzharc 

fejlődött ki Egy katona a jobblábán, egy 

nemzetiszocialista pedig a hónalján sebesült 

meg. 
A nácik egyideig magukkal cipelték sebe- 

sültjüket, majd cserbenhagyták, hogy köny- 

nyebben menekülhessenek. Az osztrák ható- 
ságok elfogták a sebesültet, akinek neve Rei- 
delsberg. Megnevezte merénylő társait is, aki- 
ket azonban már nem lehetett elfogni, mert 
átmenekültek a bajor határon. Hir szerint 
nem németországi, hanem osztrák hitleristák- 

vól van szó. 

Viharos jelenetek 
a belarádi képviselő- 

házban 
Belgrád, október 20. 

A belgrádi szkupcsinában viharos jelenetek 
játszódtak le a legutóbbi választásokkal kap- 
csolatban. Az ellenzéki pártok keményen tá- 
madták a kormányt az elkövetett választási 
visszaélések miatt. Mikics horvát képviselő 
kijelentette, hogy a hatóságok egyenes ufta- 
sitást kaptak a belügyminisztériumtól, hogy 
m oálasztási eredményeket, szükség esetén, a 
kormánypárt javára hamisitsák meg. 

Lazic belügyminiszter tagadja, hogy bár- 
snilyen utasitást adott volna ki a választási 
eredmények korrigálására vonatkozólagz. A 
horvát képviselő erre bizonyitékokat kezd 
felsorolni, mire nagy zaj támad és ennek az 
ürügye alatt az elnök megvonja tőle a szót. 
A harcot most már Keseljevic ellenzéki 

képviselő akarja tovább folytatni, de ueki 
sem sikerül. Ő is bizonyitékokra hivatkozik, 
mire az elnök az ujabb zajra való hivatko- 
zással, felfüggeszti az ülést. 
A kormány erőszakos fellépése nagy elke- 

eeredést váltott ki az ellenzéki pártok köré- 
ben. A horvát képviselők állitfólag elhatároz- 
ták, hogy nem engednek a terrorisztikus fel- 
Répésnek s még keményebb harcot kezdenek. 

Önálló társadalom- 
biztositfó infézetet kap 

a Székelyiöld 
Csikszereda, október 20 

Röviden jeleztük, hogy D. R. Joanites- 
eu munkaügyi miniszter kedden váratla- 
mul Csikszeredára érkezett. A látogatásá- 
ról a hatóságok is a legutolsó percben ér- 
tesültek. A miniszter mindössze egy óra 
hosszat tartózkodott Csikszeredán. Meg- 
látogatta a prefekturát, ahol dr. Tetu 
Aurél megyei prefektus fogadta, majd a 
közkórház után érdeklődött, ahol az or- 
rvosok feltárták, hogy a közegészségügyi 
szempontból annyira fontos intézmény- 
nek még kötszerei sincsenek s a legcse- 
kélyebb kellékeket is nélkülöznie kell, 
agyhogy szerepét nem tudja betölteni. 
AÁA miniszter igéretet tett, hogy a lehe- 
1ő legrövidebb időn oc'lul intézkedik a 
türhetetlen állapotok megszünietése ér- 
dekében. 
Ezután dr. Tetu Aurél és máós hatósági 

előkelőségek kiséretében a helyi társada- 
lermbiztosító intézet fiókját kercste fel. 
Ezt az alkalmat a törvénytelenül elbocsá- 
tott munkásbiztositó pénztári tisztviselők 
arra használták fel, hogy sérelmükre fel- 
hivják Joanitescu miniszter figyelmét. 
A miniszter megdöbbenve hallgatta vé- 

gig a több évtizedes szolgálati idővel 
rendelkező emberek panaszát és megigér- 
te, hogy ügyüket a lehető leggyorsabban 
bevizsgálja és visszahelyezésük érdeké- 
ben mindent elkövet. 
A hivatalos közegek dr. Tetu Aurél 

megyei prefektussal és Manitiu pénztári 
igazgatóval az élen előadták azt a kelle- 
metlen helyzetet, melybe Csikvármegye 
került a betegsegélyző pénztár leépitése 
következtében. Komoly statisztikai ada- 
tokkal bizonyitották be, hogy a Székely- 
töldnek csikszeredai székhellyel önálló 
társadalombiztositó intézetre van szük- 
sége. 
A miniszter a hallottak alapján arra 

a meggyőződésre jutott, hogy az annyit 
hangoztatott kérés jogos és megigérte, 
hogy dr. Tetu prefektus ilyenirányu elő- 
terjesztésére megszervezei a székelyföl- 
di önálló társadalombiztositó intézetet. 

Csikszeredáról a miniszter, a prefek- 
tus és más hivatalos előkelőségek kisé- 
retében Cománestire utazott, ahol a 
„Concordia' kőszénbánya munkásainak 
panaszait hallgatta meg, akik munkaadó- 
juk ellen panaszkodtak. Értesüléseink 
szerint, Joanitescu miniszter ezt a kér 
dést is, nyomban a helyszinen, közmeg 
elégedésre intézte el. 

I3. I. 

Borzalmas rablógyilkosság 
a temesmegyei Vinga községben 

Az áldozat 14 éves leányunokája kénytelen volt végignézni 
nagyanyia meggyilkolását 

Temesvár, október 20 

Kegyetlen rablógyilkosság tartja iz- 
galomban a Temesvár közelében fekvő 
Vinga község lakosságát. 
Csütörtökre virradó éjszaka Nedelov 

Katalin 60 éves özvegyasszony házába 
két férfi állitott be és pénzt követelt. Ne- 
delov Katalin rémülten hangoztatta, 
hogy nincs semmi pénze a háznál, a tá- 
madók azonban nem hittek neki s fojto- 
gatni kezdették. hogy adja elő a pénzét 
A dulakodás zajára felébredt az öreg- 
asszony 14 éves unokája is, aki állandó- 
an nála lakott. A gyermek sikoltozására 
a támadók egyike őt is fojtogatni kezd- 
te Szerencsére a leányka rémületében el- 

ájult. Támadója azt hitte, hogy halott s 
többet nem törődött vele. Közben társa 
az öregasszonnyal végzett s aztán felfor- 
gatták az egész házat a keresett pénz 
után, de mindössze csak ötszáz lejt talál- 
tak, amit az öregasszony kölcsön kért, 

hogy egy régebb. adósságát kifizesee. 
Fosztogatás közben a leányka magához 

tért, de nem mert mozdulni sem, mert 

attól tartott, hogy ujra megtámadják. A 
rablógyilkosok távozása után aztán si- 

koltozásaival felverte a szomszédokat, de 

már későn, mert a tettesek nyomtalanul 

eltüntek. A csendőrség most a hatálfé- 
lelmeket kiállt gyermekleány vallomása 
alapján igyekszik a tetteseek nyomára 

jutni 

.................
...... 

Ankarában szóváltás keletkezett 
Titulesca és a bolgár követ között 

Gömbös már Konsianiinápolyban van 

, Ankara, október 20 
Az ankarai eseményekről is érdekes 

jelentések érkeztek ma. A legérdekesebb 
étségtelenül az a beszámoló, amely el- 

mondja, hogy 
Titulescu és az ankarai bolgár követ 
között szóváltás keletkezett. 

Ennek a konfliktusnak részletei még is- 
meretlenek. Mindössze annyit jelente- 
nek, hogy Titulescu tárgyalásai során 
nagyon dicsérőleg nyilatkozott a Nép- 
szövetség munkájáról, nmellyel szemben 
a bolgár követ kikelt a népszövetségi 
politika ellen. 
Titulescu azzal intette le a követet, hogy 
Bulgária nem viselhet háborut, tehát 
csakis a Népszövetségben bizhatik és 
emlékeztette a követet arra, hogy az 
általa lebecsmérelt Népszövetség pénz- 
ügyi támogatásban is részesitette Bulgá- 
riát, amit az országnak elfelejteni nem 
szabad. 

Arról, hogy a szóváltásnak folytatása 
lett volna, egyelőre jelentésüönk még 
nincs. 

GöMBöS MEGÉRKEZETT 
KONSTANTINÁPOLYBA 

Idetartozik az az isztambuli jelentés is. 
amely szerint Gömbös Gyula magyar nui- 
niszterelnök és Kánya Kálmán külügy- 

] 

miniszter csütörtökön délelőtt fél 14 óra- 
kor Konstantinápolyba érkeztek. A pá- 
lyaudvaron a török kormány képviselői 

ünnepélyes fogadtatásban részesitették a 

magyar vendégeket. A fogadtatás után 

Gömbös Konstantinápolyban udvariassá- 

gi látogatásokat tett, melyek valószinüleg 

a délutáni órákig tartottak. 

Gömbös és kisérete csütörtökön dél- 

után utazott el Haydabasaból Ankarába. 

SZALONKOCSIK TALÁLKOZÁSA 

Késő esti jelentések szerint a konetan- 

tinápolyi hivatalos Gömbös fogadtatásnak 
külön érdekessége is volt. A pályaudva- 
ron - mint most jelentik - megjelent 
Jankovics jugoszlávai követ is. Gömböst 
Belgrádban nem fogadták hivatalosan, 
de Konstantinápolyban má: ott volt a 
jugoszláv követ és ezt poltikai körökben 
már jó előjelnek tekintik. 
Egyébként az ut folyamán még 

érdekes találkozás történt. 

Titulescu és Gömbös szalonkocsijai ta- 
lálkoztak, de a két államférfiu nem. 

A két ezalonkocsi a török-bolgár határon 
Svilengrádban keresztezte egymást éj- 
szaka félegy órakor, de az államfécfiak 

egy 

nem beszéltek, mert mind a kettő aludt 

........................................... 

Rablósvnilkosol« 
egy olozsvár melleiii 

idmnmuydár 
A kolozsvári meniök nem meőetrek a sebesül1 

següségére, meri 6elek óla nincs autójuk 

Kolozsovár, október 20. 

Kolozsvár városától mintegy két kilo- 
méternyire az ugynevezett Feleki nágó 
közepén, a kilences számu tanyán, bor- 
zalmas rablógyilkosság történt csütörtök- 

re virradó éjszaka. A tanya gazdája Ni- 

coara Pavel 50 év körüli földmives, vala- 
mint felesége és menye este korán lefe- 
küdtek. Féltizenegykor valaki erélyesen 

megzörgette az ablakot. A gazda felébredt 
és kikiáltott: 
- Kik vagytok? 
A zörgetők azt felelték, hogy Felek 

községből valók és a csendőrök elől me 

nekülnek, mert azok üldözik őket. Kér- 

ték, hogy a gazda eressze be és rejtse el 

őket. 
Nicoara Pavel nem engedett a kérésnek, 

hanem azt felelte, hogy menjenek tovább, 

mert ő nem ad menedéket olyanoknak, a 

kiket a csendőrök üldöznek. 

A banditák erre - hárman ovoltak - 
kifeszitették az ajtót és berohantak a 

házba. 

Nicoara lámpát akart gyujtani, de már 
nem volt ideje. A banditák rárohantak és 

fojtogatni kezdték őt is és mellette fekvő 

rfeleségét is. Pénzt követeltek tőlük. 
A gazda menye a szomszédszobában 

aludt egyedül. Amikor hallota, hogy mi- 
ről van szó, az ablakon keresztül kime- 
nekült és segitségért akart szaladni a leg- 

közelebbi tanyára, amely körülbelül két- 
száz méternyire lehetett. 

4lig lépett azonban nehányat, két ső- 
tét alak állotta el az utját és meri se- 
gitségért kezdett kiáltani, az egyik egy 
doronggal leütötte. 

dita ártalmatlanná tette a két öreget és 
igy megkezdődött a fosztogatás. Az egész 
házat feldulták, még a tornácon levő 
szekrényt és a szalmazsákokat is kiku- 
tatták. Pénzt sehol sem találtak és erre 
megelégedtek egy bödön turóval és ap- 
róbb ruhanemüekkel. Érdekes, hogy a 
gazda zsebében kétezer lej volt. ezt azon- 
ban nem vették el, miután nem is "ejtet- 
ték, hogy az öreg magánál tartja a pénzt. 
A fosztogatás nem járt minden zaj nel- 

kül és igy a szomszédok is felébreltk. 
Mire azonban felszedelőzködtek és segit- 

A leütött asszony még élt. A szomszéelok 
bevitték a házba és lefektették a konyha 
földjére. 
Közben, különös véletlen folytán, a 

rendőrség is értesült már a rablótámadás- 
ról Russ Vasile mechanikus ugyanis. aki 
sógora az öreg Nicoaranak és náluk la- 
kik tizenegy órakor kerékpáron ment 
haza. A kapu előtt meghallotta a zajt és 

Közben a házban „dolgozó" három ban- 

ségül jöttek, a rablók már elmenekültek. 

1933 október 21. 

értesitse a városi rendőreséget.
 Utközbe 

találkozott a györgyfalvi csendőrőrinc. 

terrel, aki ugyancsak kerékpáron
 foct va. 

le szemben. A esendőtőrinester megszól
j. 

totta, hogy miért nincs lámpa a sépén 

Ruse azenben tovább rohant és csak a
n 

nyit kiáltott, hogy az őmnester siessey 

előre tovább, mert jobb felól, az 
ut mel. 

lett. nagy baj van. Az őrmester nem
 é. 

tete, hbegy mit mond a siető fiitalembe 

és ezért üldözőbe vette a lámpa miat. 

Bent a városban, a román Opera elő 

uto. is érte. Itt aztán Russ elmondott 

gy mit látott és hallott kinn a
 tanvan 

A csendőrőrmeser azonnal a telefonho 

-chant és felcsengette a központi rendőr. 

séget, ebol dr. Kozma teljesitett szolgá. 

latot 
A rendőrkomiszár viszont a mentőke 

csengette fel, azok azonban kijel ne.
 

ték, hogy nem mehetnek, mert már he. 

tek óta nincs autójuk. 

Igy aztán Kozma dr. egy detektiv ki
sére. 

tében szállott ki a tanyára. Ők ketten 

szállitották be a fiatalasszonyt a Vörö 

Kereszt-kórházba, ahol 

az asszony pár perc muloa kiszenbe. 

Csak ezután vette kezdetét a nyomozás 

Először Nicoara Pavelt hallgatták ki, aki 

kijelentette, hogy ismeri a tettesekett
 

Közöttük ovolt a szolgája is, akit három,
 

héttel ezelőtt elkergetett. 

A megadott nyomon a rendőrség hamar 

eredményt ért el. A délelőtti órákban már 

sikerült letartóztatni négy cigányt, akik 

ugyan tagadnak, de annyi bizonyiték van 

ellenük, hogy a rendőrség bizonyosnak 

látja bünösségüket. 

a 

Hidverés 
Röviden jeleztük már, hogy a megnagyob 

bodott B. L.-ban egy teljesen ujszerü kisér- 

lettel ajándékozzuk meg olvasóinkat. Régóta 

és sokszor hangoztattuk, hogy a kisebbségi 

sorsban az ujságnak a hirszolgálati tevékeny. 

ségen kivül is vannak rendkivül fontos fel 

adatai Az ujság szükségszerüen a kezdemé 

nyező, támogató, ébrentartó erő egy olyai 

közösségben, amely magára hagyva, sokszot 

keservesen nélkülözi azt a felsőbb erőt, amely 

az uralkodó nép gazdasági és kulturális mer 

mozdulásai számára mindig rendelkezésre íll 

A B. L. mindig fokozott kedvvel és lendi 

lettel teljesitette ezt a feladatát és legujabb 

próbálkozásank ennek a missziónak további 

kiépitését és még alaposabb teljesitését je 

lenti. ! 

Az erdélyi kisebbségi magyarságnak poli 

tikai szervezetén kivül nincsen olyan átlogó 

társadalmi és kulturális organizációja, 4 

melynek keretein belül mód és lehetőség 

adódnék külömböző népi törekvések: a jót 

konysági, szociális, sőt gazdasági funkciók! 

egységes kialakitására és irányitására. Nem 

tarthatunk gondolattermelő összejöveteleket 
a szó közvetlenségén keresztül nem cserélhe 

tünk eszméket és nem formálhatunk valóságs 

gá okos inditványokat, szegények vagyunk 
szárnyszegettek vagyunk. , 
Egy kicsit ezt a nagy hiányt akarjuk p' 

tolni. A B. L. minden számában egy-egy V4 
ros, vagy vidék fotográfiáját adjuk. 
Minden hónapban sor kerül egyszer-kétsze 

minden városra, minden város magyarsági 
nak különleges életére. A máramarosszigti 
kulturális és jótékonysági szervezetek tud 
fogják, hogy mi készül Dicsőszentmártonbal 
A zilahi magyarságot informálni fogjuk af 

ról, hogy Székelyudvarhelyen milyen város 

politikai akcióban vesz részt az ottani mi 
gyarság. Események, tervek, készülődések é 

programok, amelyek a szó köznapi értelmi 
ben nem lapszenzációk, de amelyek még 
döntő összefüggésben vannak az életünkkel 
ezek kerülnek majd érdekes zsurnalisztik 
felszervirozásban az összmagyarság elé. U 
fajta hidépités lesz ez, ólompillérekre raki 
az uj sineket, amelyeken városoktól városoki! 

szaladhatnak a lélekvonatok. Beszélni fogunt 
emberekről, akik kis körzetben vivják hó! 
harcaikat, de akiknek az egész erdélyi m 
gyarság hálával tartozik. 
Hidat verünk, amelyen keresztül átjárb! 

tunk egymáshoz a nagy leromlásban, viga" 
ért és támogatásértt. 

Egyelőre nem sfarfolta a lengyel repülők 
Bukarest, október 20. 

A lengyel repülőraj, amely csütörtő 
reggelre tervezte vissza indulását Buk' 
restből, egyelőre nem indult el. mivel 
meteorológiai intézet az" jelentette. hoz 
fezak-Moldovában rendkívül rossz 10 

fenyege és igy utjuk veszélyeztetve lel 
volna. A lengyel repülők teljesen késfe 

a rablók szóváltásából értesült, hogy mi- 
ről van szó. Nyomban visszafordult. hogy 

vannak és csak a kedvező időt várják' 
ctindulásra 
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3r. Brassó, október 20. 
é. Néhány nappal ezelőtt Brassóban járt Joa- 

nitescu munkaügyi miniszter, akinek jelenlé- 
vet tében ünnepélyes keretek között felavatták 
et. a derestyeuti tanoncotthont. A felavató ün- 
1e. nepségen Bagoly János, a munkakamara el- 

nöke is felszólalt. Bagoly János nemecsak a 
re. munkakamara, hanem a munkásság nevében 

is beszélt és meleg dicséretben részesitette 
en azokat, akik a tanoncotthon felépitése terén 

r vékenykedtek. 
Azon, hogy Bagoly János a munkásság 

De. nevében beszélt, senki sem lepődött meg, 
mert hiszen köztudomásu, hogy Bagoly János 

á évek óta egyik legaktivabb tagja a brassói 
ak munkásmozgalomnak, tagja a szociáldemok- 

rata pártnak, a szakszervezetnek és mint 
om munkás került a brassói munkakamara élére. 

Ilven körülmények között az összes mun- 

nar kás és munkaadói rétegekben érthető szenzá- 
ciót kelthet az a nyilatkozat, amelyet a bras- 

kAs 
A kerületi szaktanács elvitatja 
Bagoly Jánostól a jogot, 

hogy a munkásság nevében beszéljen 
Sulyos konfliktus a munkakamara elnöke és a brassói szakszervezeti tanács között 

ma lapunk szerkesztősége. A nyilatkozat a 
következőkép hangzik: 

A brassói kerületi szakszerpezeti ta. 
nácsnak, mint Brassó és a kérzetében 
müködő munkásszervezetek legfőbt főóru- 
mának nepvében közöljük az alálbiakat: 
A brassói iparostanoncolthon felavatá- 

sáról hozott nb. tudósitásuk szerint Ba- 

tolmácsolta köszönetét az illetékes ura 
nak. Kijelentjük, hogy munkásszerbeze. 
teink, mint a brassói társadatom jelen- 
tős tényezői, a nepezett ünnepségeken 
magukat senkipel sem képviseltelték. No- 
ha a szervezetek elnökei hinata'o meg- 
hivót kaptak, napirendre tért-k főlötte, 
azzal, hogy az öntudatos munkásságnak 
minden hiovatalból megrendezett ünnep- 
séghez semmi köze sem lehet. A mi 
mozgalmunk nehéz küzdelmekben, de 
nem könnyü ünnepekben merül ki. 
Bagoly János tehát minden valószinü- 

mm 

goly János a munkástársadalon nzpében 

ség szerint a munkakamara nepében fe- 

jezhette ki köszönetét, de semmiesetre 

sem annak a „munkástársadalomnak" 
megbizásából, 

szervezett munkásságnak is van valami 
köze. Kerekes elnök és Cárstocea titkár. 

A nyilatkozat, amelyet hitelesség kedvéért 
pecséttel is elláttak, valamint annak hangja 
azt mutatja, hogy Bagoly Jánost a kerületi 
szakszervezeti tanács, amely valóban legma- 
gasabb fóruma a hivatalos munkásszerveze- 
teknek, minden további nélkül megtagadja. 
Bagoly Jánost, a munkakamara elnökét, aki 
- mint mondottuk, - szintén mnukás és 
mint ilyen került a munkakamara élére. 

A másik érdekes része a nyilatkozatnak az, 
hogy a brassói munkásszervezetek hivatalosan 
bojkottálták az alapjában véve munkásintéz- 
ménynek számitó tanoncotthont. Hogy miért, 
azt egyelőre nem tudhatjuk. 

házra itéltek 
aki volt házigazdáját 

felbujtással vádolta 
tárgyalás a brassói törvényszéken 
- kérdi az őrmester. - Senki, őrmester 

mester ur. De másnap a helyszini szem- 
n Nem voltam egye- dül. Feltes György biztatott. Ő adta a 

idejöttünk 
én, meg egy Csiki András ne- 

vezetü. Van-e pénze, te? - kérdezte Fel- 
tes. - Vagy ötszáz leje van. - Akkor 
meg kell ölni. Ő adta a kalapácsot. Ő a 
zsákot. Ketten mentünk fel a padlásra. 
En sujtottam le a kalapáscsal. Együtt 

OTT A HALOIT FELEIT.. 
Lehuztuk a ruhát. Elvettük a pénzét. 

És ott a halott felett elosztottuk a pénzt. 
200-át kapott Feltes, 200-at kaptam én. 

Mikor volt a gyilkosság? 1932 novembe- 
rében, a napot nem tudom, ugy hiszem, 
kedd éjjel. - Fekes tagad. Nem igaz. 
Klutsch fenntartja a vallomását. A vizs- 

- Klutsch, hallja mit mond Feltes? 

= Klutsch György, mondja a szemébe 
Feltes Györgynek, hogy ő gyilkolta meg 

- Klutsch, mondja a szemébe. 
- Igenis. Feltes, maga ölte meg Csiki 

sói kerületi szakszervezeti tanácstól kapott 
k ran nes 

lak á 

Eletl i Eletlogyfiglani legy 
.. 

a prázsmári gyilkost sér. * ; 
góta 

7 
segl 

lIlzgalmas 
fel- 

Brassó, október 20. 

t Nem nyugszik az élet 
nely Ezerkilencszázharminchárom május lénél, már gyanusit. 
nes havának egyik napján kipirult falusi 
ll futott be a prázsmári csendőrposztra. kalapácsot. Mondtam neki, 

adi - Főnök ur, halott ember. találtak a aludni, ; 
jabb falu végén. Jőjjön velem, elviszenmi oda ! 
ábbi A halottból csontok maradtak csak meg, 

zsákban volt az embermaradék, téglák 
E alatt, egy hosszu kert végén. A kopo- 

voli nyán három ütés helye. - Gyilkosság. 
051 Ki az áldozat? kérdik egymástól, a fa- vetkeztettük le. 

hból senki sem hiányzik. Ki lehet, kér- 
dik egymástól az emberek és megindul 

1 a gyanu. Kié a zsák? A zsákon tintace- 
Nen uzával irott számok. Jelentkezik valaki. 
k Én irtam a számot a zsákra. - Mi- 
mhe ' Krumplit vettem és megszámoltam ! ia 
árm Zsákokat. Kitől vette a krumplit? Töb- Aztán elástuk és én elmetekültem. 

bektől. Kik azok? Elmondja a falusi - 
un többek között kimondja: Feltes György. 
é Kié a kert, ahol a hullát megtalálták - 

érdezi a nyomozás vezetője: Feltes 
Györgyé. Házkutatás Feltesnél. Nem tu- 

ze ek semmit. Feltes! A kert végén volt 
halott elásva, a maga zsákjában volt! 

igi, m tudok semmit csendőrőrmester ur. 

ni ! Az első nyom 

; Őrmester ur eszembe jutott valaki! - Hazudik. 
áros akott nálam az illető, de eltünt eg 
men Pát hónapja tőlünk. Ki az? klutsc 
ké Klutsch eyörgy. - Keresik Klutschot. 1932 novemberében Csiki Andrást. 
elmé razsmáron nincs. A közeli falvakban Klutsch habozik. 
nég, em találják. Egyszer valaki azt mond- 
kkel 12. Brassó. Brassóba jönnek. A Schiel- 
üki Yárban keresik: nincs. Egyszer valaki 
d F nyomot mutat. Házépitésnél dolgozik 
kjnl lutseh, Megtalálják. Klutsch elsápad, 
sok megtántorodik. 
gunk - Tudod, miért jöttünk? , 
hói - Tudom. 

- Te ölted meg? 
= En öltem meg. 

Gyilkosság 400 lejért 
ból Este jöttem haza az uton, a munká- 
a Találkoztam Csiki András tatrangi 
Berősömmel. Együtt mentünk tovább. 
mentünk a községi korcsmába. Egy li- 

er bort ittunk. Csiki fizetett. Láitam 

mi 

Százaso vannak nála. Négy vagy öt derab. Együtt mentünk tovább. Csiki- eheem volt hol aludni. Gyere velem. tesnél laktam azelőtt. 

Az első ellentmondás. 
F elmentünk Feltes csürébe. A szalma 

kizé feküdtünk. Csiki elaludt. Mélyen 
sal t agy ember volt, erős. Kalapács- be öltem meg. Hanyat feküdt és há- 
evelet a szeme közé ütöttem. Meghalt. 
etkőztettem. Elvettem a pénzét. El a 
aját. Ingben maradt Csiki András. 

ettem. Levittem, cipeltem, elás- 

Andrást. Azért ölte meg, mert tudta, hogy 
pénze van. Azt mondta nekem, vállaljam 

a gyilkosságot és nem kapok többet két és 
félépnél és ad tizenötezer lejt, ha kisza- 
badulok. 

Feltes: Hazudik! Hazudik, aljas, pi- 
szok, nem igaz! 

Koronatanu. Moldovan György őrmes- 
ter elmondja, hogy Klutseh bevallotta. 
a gyilkosságot. Ő vezette végig a nyomo- 
zást. Ő találta meg a zsákot a hullával. 
Vallomása fényt derit a gyilkosságra. El- 
mondja, hogy Klutsch a helyszini szem- 
lén aprólékosan elmesélte, hogyan ölte 
meg Csiki Andrást. Megesketik. Klutsch 
György fölött Moldován őrmester ki- 
mondta az itéletet. Uj tanuk. Jegyző, 
soffőr. Klutsch bevallotta a gyilkosságot. 
Kihallgatják Feltes György feleségét 
Egész éjjel mellettem feküdt az uram. 
Nem volt kinn egy pillanatra sem. Lát- 

Brassóba jöttem. - Segitett valaki? 

ur. - Egyedül csináltad? - Egyedül őr- / 

Szemébe mondija, hogy gyilkolt 

sálóbíró előtt ujra azt vallja: egyedül 
ölt. 

Igygüördülnek az események 
A prázsmári titokzatos rablógyilkos- 

ság történetét a brassói törvényszék 
előtt a II. szekció Seid-Baiulescu tanácsa 
előtt, igy idézi fel az élet. A vádlott 
Klutsch György, 26 éves. Törpe, hátizmai 
kiütik a kabátot. Bikanyak. Széles cson- 
tu arc, ijedt, torz alak, most már tagad. 

Nem öltem. Feltes ölt. Ő a gyilkos. Nem tudok semmit, ártatlan vagyok. Őt itéljék el. 
Elnök figyelmezteti: Az előbbi kihall- 

gatások alkalmával bevallotta, hogy ölt. 
- Azt azért tettem, mert Feltes György 

azt mondta, két és félévet kapok, többet 
semmi esetre sem és ha kiszabadulok, ad 
tizenötezer lejt. 
Elnök: Jöjjön be Feltes! Feltes mit tud 

a gyilkosságról? 
-Nem öltem. Nem segitettem neki. 
Ártatlan vagyok. 

Elnök (Felteshez): Tehát nem ölt. 
- Nem öltem. 

- Ki ölte meg? 
- Nem tudom. ' 
- Klutsch ölte meg? 
- Nem tudom. 
- Klutsch azt mondja, maga ölt! 
- Nem igaz, hazudik. 

Kié volt a zsák. amiben a halott 
volt? 
- Enyém. 
- Kié volt a kalapács? 
- Az is az enyém. 
Elnök: Köszönöm, egyelőre celég. 

Tanuk 

A VÁDBESZÉD 
következik. Virgil lonescu ügyész előre 
megfontolt szándékkal elkövetett gyilkos- 
sággal vádolja Klutsch Györgyöt és bün- 
részességgel Feltes Györgyöt. 

KLUTSCH VÉDŐJE 

dr. Cheris Alois példázódik, ő maga sem 
látja tisztán az ügyet. Be akarja márta- 
ni Feltest. Védencemnek jó szive volt és 
azért 15 ezer lejért magára vállalta a 
gyilkosságot. Feltes bujtatta fel, ő a bü- 
nös. Aztán 

SUCIU ARON DR. 
tart hatalmasan szép, jogilag hibátlanul tam Klutschot véres inget mosni. Még ta- 

nuk, aztán felépitett, az igazság által telitett védőbe- 

amelyhez az öntudatos 

tus 23-án a bukaresti Nemzeti 
müvészei estélyt 

szédet Feltes György mellett. Egészen 
más szinét világitja meg a dolognak. 
- Hát lehet az, - mondja -, hogy én 

Feltes György, felbujtó, saját kalapácso- 
mat, saját zsákomat adjam a gyilkosnak 
és saját kertemben temessem el az áldo- 
zatot? - Bizonyiték, bizonyitékok után, 
egymás után dőlnek meg az ellenkező ál- 
litások. 

BIZONYTALANSAG, KÉT. 
KEDÉES, FELELEM 

fog el mindenkit, ahogy visszavonulnak 
itéletre a birák. Klutsch apja - ősz - 
piros esernyős, feketeruhás ember jár, kel 
a fia töri a kezét, Feltes hüvös és magas, 
asszonyok sirnak, szipognak. 

É-LET-FOGY-TIG-LANI 
F EGY-HAÁZ-RA ITÉL-TUK! 

Seid elnök lassan-lassan felolvassa 
itéletet. 
A biróság előre megfontolt szándékkal 
elkövetett rablógyilkosság büntettében 
találta bünösnek Klutsch Györgyöt és 
ezért életfogytiglani fegyházra, politi. 
kai jogainak 10 épi elvesztésére és há- 
romszázhatoan lej kártéritésre itélte. 
Feltes Györgyöt a biróság felmentette. 

Ügyész ur - fordul az elnök az 
ügyészhez. 
- Az első számu vádlott itéletében 

megnyugszom, de a második vádlott, Fel.- 
tes György felmentése ellen felebbezek. 
Klutsch védője is felebbez. Suciu Áron 
dr. megköszöni védence felmentését. 
Klutseh György. Foglalkozása: élet- 

fogytiglanig elitélt. Rettenetesen fehér. 
Hátrakötik a kezeit. Az emberek haza- 
mennek ebédelni. 

az 

Segélyosztás a brassói 
rendőrségen 

Brassó, október 20 
Amint annakidején megirtuk, augusz- 

Szinház 
rendeztek Brassóban. 

Az estélynek az a körülmény adott kü- 
lönös jelentőséget, hogy a müvészek az 
előadás bevételének felét a brassói rend- 
őrségnek ajándékozták, hogy a pénzt a 
rendőrlegénység felsegélyezésére fordit- 
sák. ; 
A müvészek a rendőrség embereivel 

végig járták az egész várost és jegyeket 
helyeztek el. Az akció szépen is sikerült 
és a város lakossága megmutatta, hogy 
kész áldozni nemesebb célokra. AÁz Astra 
ruozgó termében tartott előadás teljes 
bevétele 51 ezer lej volt, amely ö-szeg- 
ből 20 ezer ötszáz lejt a brassói rendőr- 
ség vezetői kézhez is kaptak. 

Az elszámolások megejtése után a 
pénz felhasználására csak most került 
sor. Voina ezredes rendőrkvesztor, vala- 
mint Cráciun rendőrigazgató közös meg- 
állapodással 1177 méter vásznat vettek 
különböző brassói kereskedőktől, akik a 
jótékony célra való tekintettel rendkivül 
olcsó áron adták az árut. 
Október tizedikén történt meg az 

adományok ünnepélyes kiosztása. A 
vásznat a közrendőrök között szétosztot- 
ták ugy, hogy a rendőrök minden gyerek 
után hét méter vásznat kaptak, a fenn- 
maradó pénzből pedig a szegényebbek- 
nek pénzbeli segélyt is adtak. A segély- 
akció élén Gontean Aurél, a brassói 
közrendőrök parancsnoka állott. 

HIRDETMÉNY 

Értesitjük a n. é. közönséget, hogy 
október 21-én, szombaton d. u. 4 óőra- 
kor önkéntes árverésen el fogunk adni a 
legtöbbet igérőnek, hirneves belioldi és 
külföldi festőmüvészek kiváló, 64 drb. 
festményét. A képeket a Weiss Mihály- 
utca 19 szám alatti üzlethelyiségben le- 
het megtekinteni. Az árverés ugyanott 
lesz megtartva. 
Amennyiben a képek 21-én el nem 

adatnak, ugy az önkéntes árverést 23. és 
24-én d. u. 4 órakor ugyanett folytatjak. 

Birou de Comision 

MOLNÁR-JOVITZA 

nádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakórlati ismerfetése, 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 
ÁRA 144.- LEI 

Kapható aBrassáilanok Könyvosztályában 
.. 



A moziban is ünneplik 
Gáll Lajost, a kétszeres 

maraihoni bajnokot 

Nemcsak Brassó városának, de az egész 

román sportéletnek egyik legkimagaslóbb 

figurája Gáll Lajos, aki, mint ismeretes, 

az utóbbi évek olimpiai játékainak két- 

szeres marathoni bajnoka. A kiváló bras- 

sói atléta tiszteletére, az iránta megnyil- 

vánuló szimpátia hatása alatt mar nem- 

csak a sportpályán, de a moziban is ün- 

nepségeket rendeznek. A Lux-mozgó, az 

Athénből, diadalmas győzelmekkel nem- 

régen vieszatért Gáll Lajos érdemeinek 
elismerésére. sportünnepséget rendez: 

megszerezte az utóbbi évek legnagyobb 

sportfilmjét, a „Maratoni bajnokot', a 
melynek premierje ma, penteken van. A 
premier eseménye Brassó sportéletének, a 
mennyiben a Lux-mozgó igazgatóságának 
felkérésére este 7 és 9 órakor Gáll sze- 
mélyesen bemutatkozik a közönségnek, 
az utolsó előadáson pedig ünnepélyes ke- 
retek közöti átveszi azt a serleget, ame- 
lyet a mozgó igazgatósága ajánlott fel 
Brassó olimpiai bajnokának 

Tekézösport 

A kolozsvári bajnoki versenyek állása: Her- 

kules 329, Amatőr 318, Turul 504, Transilva- 

nia 294, Mured 291, Pálma 285, Rapid 284, 

F. T. c 270, Solid 263, Matador 245, Bástya 

238, Hargita 235, Katholikus Kör 233, Jóba- 

rát 232, Vasas 231, Bohém 226, Glória, 221, 

Kombinált 220, Napoka 218, K A. C. 204, 

Összetartás 194, Napraforgó 188 pont. Bras- 

sóban vasárnap küzdenek az országos baj- 

nokságért a kerületbe tartozóő csapatok, Pál 
András vendéglős derestyeuti pályáján, a 
Federatio és District kiküldöttjei ellenőrzése 
mellett. A csapatok erősen készülnek az oer- 
szágos rekord 343 pont megdöntésére. 

Hivatalos jelentés: A Federatio utasitása 
alapján szombaton este 8 órakor a CFR ott- 
hon helyiségében alosztályi rendkivüli köz- 
gyülés, melyen a Federatio kiküldöttei is részt 
vesznek. Kérjük a tagok megjelenését. Az 
alosztály elnöksége. 

Az Erdős-Kárpátok képvi- 
selői most már hivatalosan 
is követelik az autonómiát 

Prága, október 20 

A cseh Erdős-Kárpátok vidékeinek or- 
szággyülési képviselői ma Prágában Ma- 
lypetr miniszterelnök elé járultak. A 
képviselők előadták, hogy a békeszerző- 
dések az E rdős-Kárpátok vidékének köz- 
igazgatási autonómiát biztositott. 

A küldöttség azt kéri, hogy ezt a Nép- 
szövetség által is garantált autonómiát 
a cseh kormány valósitsa meg. 

Malypetr miniszterelnök a küldöttség 
előtt Kijelentette, hogy a kérdéssel napo- 
kon belül foglalkozni fog és annak meg- 
tárgyalására külön minisztertanácsot hiv 
egybe. 

Hider szirénhangijai 
Anglia felé 

London, október 20. 

A Daily Mail ma hosszabb nyilatkoza- 
tot közöl Hitler Adolftól. A nyilatkozat 

barátságos hangon szól Anglia felé. Hit- 

ler azt reméli, hogy a hagyományos an- 

gol-német barátság rövidesen megujul, 

mert Anglia is rá fog eszmélni arra, hogy 
Németország nem akarja az uj háborut. 
Hitler elismeri, hogy az ifjuságot ma Né- 
metországban harcra nevelik, de nem a 
külső, hanem az ország beleő ellenségei 
ellen. 

Ezen a jogon - mondja tovább Hitler 
- a nyugateurópai államokat háborus 
akaratu államoknak lehetne tekinfteni, 
mert hiszen ezek az államok az ujoncok 
millióit képzik ki. 

Végezetül a lengyel korridorról beszélt 
Hitler és leszögezte, hogy ez a tathatat 
lan helyzet csak elmélyiti Németorszáz és 
Iengyelország között az ellenségeskedést. 

tösevte. 

3 DR. TOTIS BÉLA, Levelek a fiamhoz. 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 

formáltam a hegedü „F 
„C' lett belőle. Preparáltam a fát, ugy- 

BRASSOI SZEMLE 

séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, me- 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani. Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával ön- 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 83 lej, vidékre portóva! 
93 lej, utánvéttel 105 leji - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

Tel. 564 

OKTÓRBER 2.. 

AsraMezz 
Páratlan sikerrel, zsufolt házak előtt fut az idei szézon nagy sl

ágere: 

Olya Tschehova : „Bál a Savoy"-ban 
ciímű német 
beszélőfilm, 

A legszebb és egyben a legérdelieszítőbb német Iilmoperett, tele gyönyörü slagerda
lokkal, 

* meséje a legizgalmasabb kém- és bünügyi történet 
a Aualt 

Főszerepekben: Walter Slezak, Alfred Abel, Margot Walter, x Ada ert, 

valamint a világhirü artista-trio: Gustavo mMax - Gino FRATELLINI. 

Zéenélét szerzette Otto Stransky. Rendezte: Eriedrich Zelnik 

Dina Badescu, Dr. 7 lők: ataria, 
Jön: glavaszi zánor" öz pajm Hona, Simon Erzsi, eyergye istván 

ÚUjformáju csodahangu hegedű készítési 
módját találta fel egy brassói borbélymester 

Szakemberek 

Brassó, október 20. 

Gerhardt Péterről beszélek, aki 34 éves, 
temesvári születésü, sváb nemzetiségü, a 
foglalkozása pedig fodrász. Apja vasko- 
vács volt, vasvirágokat vésegetett, fino- 
makat és különöseket. Testvére fodrász, 
portrékat fest és nagyon szép ceruzaraj- 
zokat csinál. Unokaöccse asztalossegéd, 
gyönyörü faragásokat készit. Gerhardt 
Péter müvészcsaládból való. Nem elismnert 
müvészek, nem megtapsolt müvészek csa- 
ládjából való, hanem gyaluforgácsból ki- 
kelt, a kovácsmühely kék szikrái közül 
felötlött, a szappanhab mellől elrugasz- 
kodott müvészek családjából. Ezeknek a 
müvészete nem csoda és nem misztikum, 
az valami magától értetődöttségből faka- 
dó füttyös, darabos müvészet, a paraszt 
éneke a mezőn, vagy a pásztoré a koszos 
juhok mellett. 

Gerhardt Péter fodrász müvészete kü- 
lönös, szinte, szinte egyedülálló. Hegdüt 
készit. Mesterhegedüt, ujféle hegedüt ké- 
szit Gerhardt Péter. Nem készit, zosszul 

Lelke van a lának 
És akkor rájöttem, hogy a fa is él. A 
begedü éppen olyan, mint az emberi test. 
Titkai vannak és szeretettel kell bánni 
vele. Gondozni ha beteg, ügyelni rá, ővni, 
öltöztetni. Elnéztem egy nagy termet, 
hallgattam, milyen akusztikája van, el- 
néztem egy énekes nagy, hatalmas mell- 
kasát, hogy formálja meg a hangot. Lak- 
kokat próbálgattam, fákat kerestem. És 
vitte a bicska a kezem. Egyik hangszer- 
javitótól kaptam egy használt furót, egy 
rézmüvessel csináltattam két apró 
gyalut. - Primitiv szerszámokat szer- 
zett és faragott. Nappal borotvált, hajat 
vágott, hajlangó borbély volt, este mü- 
vész. Ha esős idő volt, vagy köd, jobban 
ment a munka. Csend kellett, egyedüliség 
kellett, hogy alkotni tudjon. Hogy meg- 
fogja a láz, a teremtés igazi ereje, a tu- 
daton felüliség, amit elhiszek neki. Ha 
ismert költő mondaná, nem hinném, pó- 
zol, gondolnám, ha szinész beszélné, két- 
kendék, de neki elhiszem. Mert borostás, 
göröngyös, széles arca őszinte, szinte tu- 
dattalan Mint az epnepüikus aki nem 
tud magáról, ugy nem tud magáról ő, ha 
fába fur, hegedüt csinálni. 
- Egyre-másra gyártottam a hegedü- 

ket - mondja tovább. - Egyik eikerült, 
másik gyöngébb volt, de a legtöbb szebb 
és mélyhangu, mint a többi hegedü. Ti- 
zenkét hegedüt csináltam. Közülük párat 
elajándékoztam, párat elrontottam. Aztán 
a tizenharmadik elején döbbentem rá va- 
lamire. (Ez a valami - az én laikus véle- 
ményem szerint - forradalom lehet a 
hegedü történetében,) 

AZ UJ HEGEDÜ 

- Elhatároztam, hogy megváltoztatom 
a hegedü formáját. Az eddigi gömbölyü 
felső rész helyett lapossá tettem azt. Az 
alsó lapját jávor-fából, a felsőt szemerke- 
fenyőből készitettem. 
- És - ez a legfontosabb - kisebbre 

hogy a nyerseség, ami az uj hegedüt ál 
talában jellemzi, az enyéimnél teljesen 
eltünt. A hang lágyabb lett, a rezgés erő 
sebb, könnyebben kezelhetővé vált az u; 
hegedü. Éjjel-nappal dolgoztam rajta 
Megállás nélkül, pihenés nélkül 
tam. Aztán kész lett. És a hegedüvel 
együtt elmentem Bobescu urhoz, az Aetra 

legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- konzervatórium igazgatójához. 

aki ugy játszott vele, ugy becézte, 

réz- 

hegedüjének, mondja Bobescu, 

lyukát, ugyhogy 

dolgoz 

el vannak ragadtatva az uj 

mondtam. Hegedüket szül, talán ez lenne 
a helyes kifejezés. 

A FODRÁSZ FARAGNI KEZD 

Van egy fia, ifju Gerhardt. - 
történt - meséli a fodrász, - volt egy 
régi, értékes hegedüm. A fiacskám mind 
kerülgette, kerülgett, féltem, egyszer bajt 
csinál nekem, eltöri a szép, régi hegedüt. 
Hát azért aztán vettem neki egy pléh he- 
gedüt, hogy játsszon rajta. De az a pléh 
valamicske igen nyafogott, igen nyikor- 
gós, csikorgós hangokat adogatott magá- 
ból. Fogtam magam erre és szétvettem a 
pléh-hegedüt, meglestem a szerkezetét és 
faragni kezdtem. És nem tudom, hogy 
vitte valami a bicskám, nem tudtam sem- 
miről, csak annyi érzésem volt, hogy - 
na, fogj neki most, meg az, most hagyd 
abba. És a hegedü sikerült. Nagyon jól 
sikerült és akkor dolgozni kezdtem. Egy- 
re-másra gyártottam a hegedüket. Sehol, 
senkitől nem láttam semmit, nem tanul- 
tam senkitől semmit. Egyetlen egy köny- 
vet olvastam el az akusztikáról. 

SIKERÜLT! 
-- Bobescu el volt ragadtatoa. Konziliumot 

bivott össze. Szakemberek hallgatták meg 
a hegedüt. El voltak ragadtatva. Boldog 
voltam és fáradt és még jobbat akartam 
csinálni. Bobescunál hagytam a hegedüm, 

örült neki, mint egy gyerek. Nem akarta 
kiadni a kezéből, nála hagytam. 

- Bobescu adott egy irást nekem. 

Mutatja. Bobescu igazolja mindazt, a 
mit elmondott Gerhardt. Emberi hangja 
van, édes, lágy hangja van a Gerhardt 

a végén 
kijelenti: köszönetemet fejezem ki azért, 
hogy a Gerhardt ur hegedüjén játszhatok. 
Ez a legteljesebb siker volt. 

Atncnacum 60 icjes uj reényel 
egész vászonkötésben 

1. Ursula Parrott: Exfeleség 
2. Móriez Zsigmond: Forr a bor 
3. Francz Werfel: A Nápolyi testvérek. 

Bródy Lili: A Manczi 
Vicki Baum: Helén dr. kisasszony. 
Szitnyai Zoltán: Nincs feltámadás. 
Földi Mihály: Isten országa fele. 
Andre Maurois: Asszonyok utja 
Frank Arnau: Halálra itélem. 

10. Szomory Dezső: Gyuri 

.
 

2. Mazo de la Roche, lalma Lakói 
Kapható a 

Brassói szk 
BRASSÓBAN 

Kapu-utca 566 az ndvarban. 

z ..ttaszo . 

Egészségünk nagyfontosságu kérdéseinek könnyen érthető felvilágostó ismertetése. 

Hogyan kerülhetjük ela 
korai öregedést ? 5 Káldor Miklós 

" .. 

Négy éve 

ragyog a szeme, teletelik lázzal. 
keresik a titkát. Hogy csinálta meg a he 

ugy 

14. Móricz Zsigmond: Rokonok. 
115. Vicki Baum: Baleset. 
116. Bródy Lili: A felesége tartja el 

18. Földi Mihály: A meztelen ember. 
: 1 Jackes Dirál: A préda. 

Mindenkit érdeklő probléma a leghozzáértőbb és legszakavatottabb ervos tollával könnyen 
érthető, világos és szórakoztató stilusban megirv.am 

Kaphutó a8R A ssó!l LA Pok könyvostályába s-s..6, Karm-. ez-s6. 

találmánnyal 

UJABB TERVEK 
- Egy uj hegedün dolgozok most. Egy 

fel Pestre 
hogy megmutassa Hubaynak. Ott szaba 
dalmaztatom majd. Egy amerikai, aki, 
Brassóban tartózkodott és hallotta a ne 
gedümet, ezer dollárt igért, ha megenge 
dem, hogy elvigye az ujfajta hangszer 

brassói hegedümüvész viszi 

Amerikába és ott szabadalmaztatja ne 
kem. Nem adtam oda. Nem adtam oda 
azért, mert eligértem a hegedüt Bobescu. 
nak. Már pedig én megtartom a szavam 
kérem. 

A CREMONAI KOLLEGA 
A brassói fodrász most az olasz kollé 

gáról kezd beszélni. Stradiváriusról, aki 
olyan hegedüket készitett, amelyeket nma 
sem tudnak. Ha ezt mondja: Stradivárius 

gedüit olyan csodás hanguakra, mi vol! 
a titka a kezének, a lelkének, amit fába 
öntött, a kezének, a lelkének, amely ma 

is simogat néha, ma is szomorit néha, h 
zene szól valahol. 
énis keresem a Stradivárius atkát 
kérem szépen, habár tudom, hogy lehe 
tetlenség megtalálni. Lehetetlenség kita 
lálni, hogy állitotta össze a lakkot, hogy 
véste ki a fát. mert a megmaradt Stradi 
váriust, megmérni, modellnek venni, nem 
lehet, a hang kikoptatta a belsejét a he 
gedünek, a lakkot lecsiszolta az idő 

ENNYIT 
mond a csizmadiautcai fodrász, aki nem ! 
mesterember, hanem müvész s aki a les / 
csodásabb tüneménnyel van barátságba! 
a hanggal s aki igy a szivvel, a szomort 

meeterkéz fájáról. 

sággal rokon. 
Vendég jön be, törzsvendég, a a müvés 

meghajlik, habot csinál, borotvál. Nappal 
a testet formálja, este a léleknek, a jó 

ságnak készitget ünnepet. 
Salamon Érni 

14. Zilany Lajos: A lélek kialszik. 
12. Sigrid Undset: Pogány szerelem. 
143. Ursula Parrott: Szabad a csók. 

47. Martin Maurice: Szerelem örök titok. 

20. Erdős Renée: Hajnali hegedüszé. 

Könyvesztályában 
BUKARESTBEN 
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A jóétvágyu betétkönyv 
Akárhogyan is változik a gazdasági élet 
rendje és mikéntje, évtizedekre van 
szükség ahhoz, hogy a kis tőke elfelejt- 
se, hogy odaveszett a pénze. A megtaka- 
ritott milliók könnyebben tulteszik ma- 
gukat a fájdalmon és keserven, mint a 
megtakaritott száz- és tizezrek. A kis 
betétesnek nagyon sok esetben élete min- 
den eldugdosott pénzét elvitte a tavalyi 
nagy bankrön, mi ezzel szemben a na 
tőkének legfeljebb ha könjunkturáli 
basznából csipett le valamennyit a nagy 
összeomlás. : 
E pillanatban az a helyzet, hogy a 

gazdasági élet rendje valahogyan hozzá- 
idomult már a befagyott bankkövetelé- 
sekhez. Elveszett az a pénz, amely a 
csődbe ment és kényszeregyezségbe ju- 
tott pénzintézetekbe bizott és elakadt 
az a pénz, amely az „agrárintézetek 
gondjaira volt bizva. 

Erről az utóbbi pénzmennyiségről 
azonban nem szabad még azt 
hogy .perdu". Á törvények és rendele- 
tek szerint ez a pénz megvan, jól van, 
csak éppen mozdithatatlan. A konverzi- 
ós törvény kapcsán a Banca Nationala 
azt az utasitást kapta, hogy vizsgálja fe- 
lül e pénzintézeteket és állapitsa meg, 
hogy mely intézetek agrár-jellegüek és 
melyek nem azok. Agrár-jellegü az az 
intézet, amelynek kihelyezései tulnyomó 
részt agráriusok kezébe kerültek. Mivel 
a konverzió folytán az agrárius nem tör- 
leszt, nagyon természetes, hogy a bank 
sem fizethet betéteseinek és éppen ezért 
ugy szól az intézkedés, hogy ezek az 
intézetek csak abban az arányban köte- 
lesek betéleseiket kiegyenliteni, ami- 
lyen mértékben a kihelyezett pénz hoz- 
zájuk befolyik. 
Ez rendben is van és ez i igazságos 

is Ha a konverzió igazság, or az ag- 
rár-jellegü pénzintézetek hallgatólagos 
moratóriuma sem más. : 
A gyakorlat azonban megtalálta a ma- 

ga módját annak, hogy az agrárjellegü 
intézetek lecsökkentett fizetési kötele- 
zettségüknek se tegyenek eleget. Van 
intézet, amely valóban fizet. Úgy fizet, 
ahogyan a pénz hozzá befolvik, de na- 
gyon sok az olyan intézet ame'y egyál- 
talában nem fizet még hányadot és 
arányt sem, azon egyszeri oknál 
mert egyáltalában nincs bevétele. Saj- 
nos, maholnap odáig érnek a dolgok, ho 
ezeknek az intézeteknek már gevételi 
lehetőségeik sem lesznekk 
Az agrár-bankok közül jó agynehány 

a hónapok során uj üzletpolitikába kez- 
dett. Az egyre jobban zugolódó nagybe- 
téseket le akarja szereini és ki akarja 
egyenliteni. A betétes zugolódik, köve- 
tel, tranzakciókat és megoldási módokat 
ajánl és a bank - elfogadja, amit elfo- 
gadhat. A bank adósai - az egyre in- 
kább divat és már szinte egyedüli bank- 
szerü üzlet lett - betétkönyvekkel fi- 
zetnek. Sokszor az adós akar fizetni, de 
legtöbbször a betétes akar kétes érlékü 
betétkönyvétől szabadulni. A bank adósa 
és a bank hitelezője keresik és megtalál- 
ják egymást és a dolog vége rendszerint 
az, hogy a bankkölcsönnel terhelt ház 
megtisztul, mert megtisztitja a bank be- 
tétkönyve. 

A betétkönyvek tulajdonosaiból egyre 
sürübben lesz ház- és földtulajdonos és 
az eladósodott ház és földtulajdonosból 
1smét tehermentes ember. 
Szemre az üzlet kifogástalan. A bank- 

nak joga van ehhez a „könyvelés-techni- 
kai" müvelethez és az adósnak is 
szabad adósságát visszafizetni, sőt a hite- 
ezőnek sem tilthatja meg senki, hogy követelésétől megszabaduljon. 
Erkölcsileg azonban sok hibája van ennek az ujfajta üzlet-formának. Minde- nekelőtt, mint legkirivóbb hiba: nak betétesek, akik százszázalékosan 

megkapják ezekkel a tranzakciókkal be- 
tétjeiket ugyanakkor, amikor a betéte- 
"ek egy másik része, akik nem tudtak 
adóst falálni, vagy nem akarják pénz- 
reménységeiket ingatlan és egyéb ja- 
vakra átcserélni, semmit sem kapnak. 

nem mehet. Törvény szerint igen, 
de erkölcs szerint nem. 
Sőt, ha alaposabban kutatunk a tör- 

; eny paragrafusai között és a törvény- 
ozás akarata mögött, még törvény sze- 
ant sem mehet. A paragraius azt akar- 
E hogy ezeknek az agrárintézeteknek 
etétesei ugy kapják meg betéteiket, a 
hogyan a pénzintézelhez a pénz befo- 
vik. Ha tehát a házra betáblázott köve- 
elés megszünik követelés lenni. akkor a 
övetelés értéke folyjon is be készpénz- 

hen a bankba. Ma - a belé könyv fo- 
vik be. Ha ez igy megy tovább, nagyon 
eunyen megtörténhetik, hogy a szemfü- 
sek és ügyesek betétkönyvei mind át- ertékelődnek házzá, birtokká, kézizálog- 

állitani 

fogva. 

van- 

Bécs, október 20. 

A Benes-Dollfuss találkozó tegnap dél- 
után lezajlott. Lapjelentések szerint a nagy- 
jelentőségü politikai tárgyalások során gaz- 
dasági kérdésekben nagy eredményekre ju- 
tottak, a politikai kérdésekben azonban nem 
igen történhetett megegyezés. A jelentések 
csak annyit mondanak, hogy e megbeszélések 
során szó volt az olasz emlékiratról is de 
arról, hogy a Mussolini-féle Dunaterv kerfdé. 
sében is megállapodás jött volna létre, a hi- 
vatalos jelentésben szó sincs. 
A hivatalos jelentés egyébként a követke- 

zőket mondja: 
A tárgyaló miniszterek megíllapoltak ab- 

ban hogy az osztrák részről már átnyujtott 
kivánságjegyzék alapján a lehető leggyor- 
sabban meginditják azokat a tárgyalásokat, 

ként lekötve volt áruvá és egyéb javak- 
ká. mig ugyanakkor a ravaszságokban 
és üzleti praktikákban járatlan kisem- 
ber betétkönyve változatlanul betét- 
könyv marad. 

zt a törvényhozás nem akarta és 
nem akarhatta. 
Arról ne is beszéljünk ez alkalommal, 

hogy mnt minden bizonytalan szagu üz- 
letnek, ugy ezeknek a tranzakcióknak is 
vannak vadhajtásai. Nem egy pénzinté- 
zetnél az igazgatók veszik meg a palo- 
tákat és bérházakat, a bennfentesek jut- 
nak mit sem érő betétkönyvek ellené- 
ben nagyértékü objektumokhoz, Ha ezek 
az üzletek meg nem szünnek, ha felülről 
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Az ODOL-fogpép fiaom po 

Muszíria celpártol a némcet 
cazdasági kapcsolatoktól? Dc 
hiven Mitart a Mussolini-téle 

Duna-terv melleit 
A jugoszláv-olasz gazdasági egyezményi is 

megkörötnték 

5. oldal 

z 
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A Benes-Dollfuss falálkozó eredményei 

amelyeknek egy kereskedelmi 
kell eredményezniök. 

Az általános kereskedelempolitikai meghbe- 
szélések során szó került a Dunatervet magá- 
ba foglaló olasz emlékirairól is, amellyel 
kapcsolatban egy egész sor kérdést sikerült 

Ebből a jelentésből nem tünik ki, hogy Re- 
nes a Mussolini-tervet elvetette volna és csak 
annyit lehet megállapitani, hogy Ausztris 
gezdaságilag elorientálódik Németiország fe- 
lől és Csehországgal szorosabob kapcsolatok- 
ba kerül. 

Ide tartozik az az érdekes bir is, amely 
szerint az olasz-jugoszláv gazdasági tárgya- 
lások ma eredménnyel fejeződtek be. J ugo- 
szlávia arra kötelezte niagát, hogy olasz ipar- 
termékeket, Itália pedig, hogy jugoszláv ag- 

pótszesződést 

és okosan le nem tiltják őket, ugy na- 
von rövidesen bekövetkezik, hogy a 

legtöbb „agrár-bank' prima kihelyezé- 
sét megeszik a beváltoti betétkönyvek és 
a kisbetéteseknek, vagy a nem élelmesek 
követeléseinek fedezete csak a másod- 
rangu és még annál is gyengébb minősé- 
gü kihelyezés lesz, amely aztán igazán 
nem tud fizetni. 
Ma ezeknek a kiméletre érdemesitett 

agrár-bankoknak nincs ellenőrjük. A 
lemzeti Banknak csak annyi a szerepe, 
bogy megállapitja: valóban tulnyomóan 
agráranyaga van-e a banknak, de arra, 
h a bank mit csinál, hogyan folynak 
be tövetel ései, hogyan elégiü ki a beté- 

- 

ra pedig megóvja a fog zománcát. Az ODOL- 
fogpép nagymennyiségű kolloid alkatrészt tartalmaz és ezért alaposan 
megtfiszfitja a fogakat, megszabaditja őket mindenféle kellemetlen szagtól, 
festékanyagtól és tisztátlanságtól. - Az 

rárproduktumokat fog vásárolni Amennyi- 
a szerződést a két állam ratifikálja, je- 

lentősen megenyhül az évtizedek óta tartó 
olasz-jugoszláv feszültség. 

Jóőlértesült magánforrás a Benes-Doll- 
fuss találkozáshoz még a következőket 
füzi: 

Benes biztositotta Ausztriát arról, hogy 
a cseh liberális gazdasági körök a leg- 
messzebbmenő jóindulattal kezelik majd 
a jövőben Ausztria gazdasági érdekeit 
Hogy ez a cseh-osztrák gazdasági közele- 
dés megtörténheseék, a csehek konkrét 
engedményekre is hajlandók. Benes hang- 
sulyozta Dollfuss előtt. hogy ebben az 
összemüködésben a vámkedvezmények 
kérdését másodrangunak tartja, 
Ami a Duna-tervet illeti, Benesnek az 

a véleménye, hogy minden megegyezéet 
megelőzően, előbb az előnyvámokat kell 
rendezni. 
Ez a „jólértesült magánforrás" aláhu- 

zottan kihangsulyozza még, hogy ezeknél 
a megbeszéléseknél Ausztria belső gazda- 
sági és politikai ügyei szóba sem kerül- 
tek. 

- Elrontott gyomor, bélzavarok, émely- 
gés, kellemetlen szájiz, homloktájás, láz, székszo- 
rulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy 
pohár természetes „Ferenc József keserü- 
viz gyorsan, biztosan és kellemesen hat A gya- 
korlati orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc 
József viz haználata a sok evés és ivás káros 
következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul 

teseit, már ingerenciája nincs. Ötven 
dollárt nem lehet legálisan az ország 
területéről kivinni, de a nemzeti vagyon 
igen hatékony és érdemes részét, a gyüj- 
tött tőkét egyszerüen és igy megsemmi- 
sitheti a praktika. 
A kis betétesek nem tudnak tömörül- 

ni, felszólalni és megoldást kiverekedni. 
k csak panaszkodni tudnak. Ez az or- 

szág panasza ma és ezt a panaszt orvo- 
solni nem is annyira betétes, mint orszá- 
gos érdek. Ha ez a kistőkeis meg- 
semmisül, amellvel a kisember valamit 
kezdeni mégis csak tudna, vajjon hon- 
nan veszünk ehhez a mai mér nagyon 
kegyetlen szekérhez - olaja



lövő hó elsején fejár, 

lagymatag és fantázianélküli 

Előfizetőink figyelmébe ! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi penzheszedő utján szoktak fizetni 

és előfizetésük e hó 15-én lejárt, vagy 
a mai napon pos- 

lautalványi küldtünk ki. Nagyon kérjük az 
iilető előfizetőinket, sziveskedjenek ezen 

postautalvány felhasználásával az elő- 

fizetés megujltására szolgáló összeget 
mielőbb átutalni, nehogy - ennek hiá- 
nyában - lapunk folyiatólagos küldeésé- 
ben megszakitás álljon elő. 

eatzamaa 

Randevu a Marsban 
Oloasom, hogy Dorothy, a cambridgei 

egyetem hallgatója valami diákos csinyt kö- 

pelett el kollégái ellen. A kollégák sem ool- 

ilak restek, összedugták fejüket és pviszonzá- 

sul ők is kifőztek valamit Dorothy ellen. 

Egyik diáktársa átutazott a szomszédos pvá- 

rosba, onnan, mint egyik helybeli lap mun- 

katársa, sorra föltelefonálta a jelentősebb uj- 

ságok szerkesztőségeit és közölte velük, hogy 

Dorothy kisasszonynak sikerült ekkor és ek- 

kor, ilyen és ilyen rekordidő alatt átrepülni 

az óceánt. A felültetett hirlapok tulbuzgó 

riporterei másnap kellő kommentálással és 

feltünő helyen hozták a szenzációs hirt, mi- 

alatt Dorothy ártatlanul éppen szerveské- 

miát magolt kis diákszobájában. A hiradás 

természetesen óriási feltünést keltett az egye- 

tem környékén és szegény Dorothy kényel- 

metlen napokat élt át a gunyolódó tekintetek 

kereszttüzében, e pilótanóői dicsfénnyel a 

homloka körül. : 

E történet fölött felületesség lenne napi- 

rendre térni: az az érzésünk, hogy egy ala- 

kuló ovilág sejteti jeleit a cambridgei eset- 
ben. Egy eljövendő világ uj formái, isme- 
retlen gesztusai ködlenek felénk a cambrid- 
gei példából, egy eljövendő világ ujfajta rá- 
galmai és pletykái derengenek az átalakuló 
pilágrend horizontján, egy merőben más, gyö- 
keréig friss élet érezteti lehelletét a cambrid- 
gei csinyen keresztül és a kortárs, aki egy 

nyárspolgári 
életforma és mellbeteg ideológia keretei kö- 
zött éli le unalmas életét, a legsárgább irigy- 
géggel gondol egy eljövendő pilágra, amely- 
ben még a szomszédasszony is poétikusabb 
és pálasztékosabb eszközöket oválaszt rágal- 
mai és apró pletykái számára s ha mesélni 
ezd, nem az uszodák mélyeit, vagy félreeső 

mellékutcák elavult diszleteit peszi hátterül, 
hanem a bárányfelhős levegőeget, mint egy 
odern korszak igazi gyermeke. Kis jelek fi- 

Egyelmeztetnek a nagy dolgokra s Dorothy 
esetéből izgalmasan sejthető, hogy közeledik 
egy kor, amelyben az akkori világ szája sze- 
vint nem a régi lövölde háta mögött falál- 
oznak udovarlóikkal a kikapós kisasszonyok, 
hanem a sztratoszférában, nem kéteshirü 
cukrászdában billiárdozik a könnyelmü diák, 
anem Bukarest és Reykjavik között pendli- 

zik repülőgépen fizikaóra helyett. Szinházi 
ujságok, melyek idáig a primadonna édes, 
kicsi, titkos budai fészkéről pletykálkodtak, 
hol a külföldi imádójával találkozik, nem- 

sokára arról adnak hirt, hogy a külföldi imá- 
dó négyszobás appartmentet nyittatott a 
Marsban az ennivaló dipa számára és a ku- 
yuskái játszóteréül kibérelte a hold-udoart. 
a még csoda és bűüvös mese, de ma-holnap 

palóra válik, hogy az ifju egy bárányfelhő 
mögé áll roeekendpartnernőjével, ha titokban 
ekar csókolózni s a lányka, ha bermnutatja 
pőlegényét az ismerősöknek, igy szól: ime, - 

napigátorom... 
Az élet oly változatosnak indul, oly szines- 
nek és nekünk mégis könnyezve kell gondol- 
ni rá, hogy bár rövid épvszázad csupán, mi 
égsem fogjuk soha megtudni, hogy Feke- 

Zéné kivel tölti háromezer méter magasság- 
z minden szerdán és pénteken a délután- 

Időjárásjelentés. A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint 
északkeleti légáramlás várható. Nyugat 
felől az esők csökkennek. Lényegtelen 
hőváltozás valószinü. 

Szilágysági hirek. Érmihályfalvá- 
ról jelenti tudósitőnk: A csendőrség el- 
járást inditott Mesesean Joan és Vazul 
gazdák ellen, akik erőszakosan léptek 
fel Mihalko monopol-ügynökkel szem- 
ben, mert az felhatalmazással házkuta- 
tást akart tartani náluk. A két gazdát 
Donga Pál jelentette fel dohánylopásért 
és az ügynök a vád tisztázása érdekében 
akart házkutatást tartani. - Fehér Ká- 
roly 64 éves diósadi gazda részegségében 
Dobai Ferenc gazdatársa gazdasági épü- 
letében felakasztotta magát. Az öngyil- 
kosságot valószinüleg anyazi nyomora 
miatt követte el 

- Az apja orvos volt, 250 ezer lejt 
örökölt és - betörésből tartotta fenn 
magát. Temesvárról jelentik 
ség letartóztatta Bercovici Albert és 
Marcu Aurel 20 éves fiatalembereket. a 
kikről kiderült, hogy az utóbbi időben 
számos betörést követtek el. Marcu 
egyébként a nyilvántartott nőket is 
rendszeresen fosztogatta. A rendőrség 
megállapitotta, hogy ennek a Marcunak 
az apja orvos volt Kolozsváron s csak a 
mult évben halt meg. Fiára 250 ezer lejt 
és egy tordai házat hagyott. A fiu aztán 
elverte a készpénzt s mert a házat nem 
tudta eladni, lemesvárra ment és ott lo- 
pásokból tartotta fenn magát. 

! 

- HUNYADMEGYEI HIREK. Dévá- 

ról jelentik: Doroga Maria 21 éves vulká- 

ni leány folyó hó 7-én a dévai kórház- 

ban egy leánygyermeknek adott életet. A 

kórházból való elbocsátása után, az uj- 

szülöttet Szántóhalmánál a Cernába foj- 

totta, majd amidőn meggyőződött arról 

hogy a csecsemő halott, a partra tette az- 

zal az elgondolással, hogy kóborkutyák 

hamarosan fel fogják lakmározni. A gyer 

mekgyiükos anyát letartóztatták és átad- 

ták az ügyészségnek. - A dévai városi 

tanács, a iemesvári közigazgatási felül- 

vizsgálati bizottság határozata értelmé- 

ben, az áramfogyasztási dijaknak leszálli 

tásáért, a Vililamostelep perlését határoz- 

ta el. 

ABLAK 

Egy kép az illusztrált lapban: Schrvartz László, a fiatal cukrász négy hónap alatt 
megcsinálta a suboticai párosháza modelljét. Az épületet mintegy tizezer cukorcseréppel 

fedte be. Eltünődünk a képen és irigyeljük Schruvartz Lászlót: Ime: egy boldog ember! 

Egy valódi boldog ember, aki megvalósithatta págyait, aki töprengéseit, emberi keser- 

pveit, sérüléseit és fenkölt gondolatovilágát beleépitette a nagy mübe, beleépitette a su- 

boticai városháza marcipán modelljébe négy hónapon át, a tetejében tizezer cukorcse- 

réppel, aztán megkönnyebbült, mint egy fiatal anya, mint egy igazi nagy alkotó, aki a 

maga örömére, a maga épülésére és boldogságára alkotja meg nagy müvét. A világ tele 
töprengő szellemekkel, akik marcangoló kétségek között hajolnak egy magányos iróasz- 

tal fölé, akik a nagy szérum felfedezése előtt felovágják ereiket és idegek hijján félreáll- 

nak. Chaplin nem dolgozik uj filmen, mert rosszkedvü, 
Schroartz László, ime, formában pan, izmai 

letört, de 
derüs és 

bizalmatlan és 
duzzadnak, szivpe elszánt, lelke 

kedpve elajzott, hogy meghóditsa a világot. Minden időben születnek remekmüvek, oalaki 

mindig érkezik, aki egy cseresznyemagra rapési Európa térképét, vagy lemásolja a Bib- 
liát egy névjegykártyára. Anatole France mondja egy helyütt: én csak két embert ismer- 
tem ezen a pilágon, akit boldoggá tett a maga müve. Az egyik az öreg ezredes volt, aki 
egy éremkatalógust állitott össze, a másik egy hiovatalszolga, aki dugókból összerakta a 
Madelaine-templom modelljét. Gondoljuank gyöngéden Schroartz Lászlóra, mint egy bol- 
dog emberre, mint egy tüneményre, aki marcipánból, tizezer cukorcseréppel fel tudta épi- 
teni a boldogságát. Micsoda édes és zsongó álmokkal aludhat, micsoda elpihent idegek- 
kel, béképel és kielégüléssel s ha felébred, megáll három lépésnyire a oaniliaszagu subo- 
ticai pvárosháza előtt, nagy müve előtt és tudja, hogy miért élt?... 

14 évi és 6 hónapi börtönre 
itélték a nagyváradi gyilkost 

A vádlott anyja elájuh a 1árgyaláson 

Nagyvárad, október 20 

A Nagyváradon történt hires görögol- 
dali gyilkosság, amely hosszu hónapokig 
tartotta izgalomban egész Erdélyt azzal, 
hogy embertelen tettesét nem sikerült 
megtalálni s aztán ujabb hónapokig azzal 
hogy sulyos gyanuokok alapján letartóz- 
tatták a jóideig konokul tagadó Bancsa 
Józsefet, elérkezett csütörtökön az utolsó 
felvonásához, a törvényszéki itélethez. 
Két napig tárgyalta a biiság a véres 

gyilkosság ügyét. Az első tárg-alási na- 
pon, amint jelentettük, a gyilkost hall- 
gatták ki és a tanuk egvrészét. A gyilkos 
beismerésben volt ugyan, de önvédelmet 
emlegetett. A tanuk javarésze terhelően 
vallott s nem igen támasztota alá az ön- 
védelem lehetőségét. A második tárgya- 
lási nap délutánján aztán sor került az 
orvosszakértők kihallgatására. Ezeknek 
a vallomása döntött a vádlott sorsa fö- 
lött. Berariu törvényszéki orvos minden 
kétséget kizáróan megállapitotta, egyező- 
en a többi orvosok megállapitásaival, 
hogy a hullán csak egyetlen halálos kés- 
szurás volt. Egyéb sérülés, amiből arra 
lehetett volna következtetni, hogy a 
gyilkosságot küzdelem előzte volna meg, 
semmi. Ez pedig azt jelenti, hogy az ön- 
védelemmel való mentegetőzés nem áll- 
ja meg a helyét. Az áldozat talán észre- 
vétlenül kapta a halálos szurást s nem is 
volt ideje arra, hogy támadólag lépjen 
fel a gyilkossal szemben. 
A védő erősen küzd védence érdeké- 

ben s kéri az orvost, hogy mutassa be, 
hogyan kapta az áldozat a vádlottól a 
halálos szurást. Az elnök és az ügyész 
ezt a kisérletet nem tartja szükségesnek, 
Sangeorgeanu dr. azonban készségesen 
vállalkozik a próbára és igy rajta mu- 
tatják be, hogyan történt a végzetes 
gyilkosság. 

A vádlott édesanyja velőtrázó sikoltás- 
sal fogadja a kisérletet, majd amikor 
felmutatják Jámbor Imre, az áldozat 
véres ingét, elájul. 

Az ájult asszonyt a törvényszéki szolgák 
kivitték a tárgyalási teremből, aztán 
Berariu törvényszéki orvos folytatta a 
vallomását s kijelentette, hogy a vádlot- 
tat hosszas megfigyelés alapján teljesen 
ép idegzetü és tetteiért felelős embernek 
tartja. 
A bizonyitási eljárás ezzel be is fejező- 

dött és sor került a vádbeszédre. 

Az ügyész a tanuvallomások után be- 
bizonyitottnak látja,. hogy önvédelem- 
ről szó sem lehetett, a gyilkos észre- 
véletlenül támadt áldozatára és szurta 

-- --- 

le azt. 
Az ügyész azután a gyilkosság utáni ha- 
lottgyalázásról beszélt, amit a tettes va- 
lószinüleg azért követett el, hogy félre- 
vezesse a nyomozó hatóságokat, akik a 
gyilkosság mögött valóban jóideig fél- 
tékenységi drámát sejtettek. Az ügyész 
szerint a gyilkos kegyetlenül és nagy 
hidegvérrel dolgozott s tette után nem 
érzett semmi különösebb lelki megren- 
dülést, hiszen miután mindent körülte- 
kintően elrendezett a meggyalázott hulla 
körül, elment az Angolkertbe zenét hall- 
gatni. 

A védőügyvéd is hosszasan beszélt. Azt 
iparkodott bebizonyrtani, hogy a gyil- 
kosság inkább véletlen müve volt. A tet- 
tes nem akart ölni, hanem csak védekez- 
ni áldoza tatámadásával szemben. 
Az utolsó szó jogán Bancsa József 

csak annyit mondott, hogy azért hasz- 
nálta a kést, mert a másik is megszurta. 
ni áldozata támadásával szemben. 
A szerdai tárgyalás ezzel be is fejező- 

dött. A biróság az itélet kihirdetését 
csütörtökön délelőtt 10 órára halasztotta 
el. A jelzett időpontban a tárgyalóterem 
zsufolásig megtelt. A biróság csütörtökön 
délelőtt 10 óra után néhány perecst fe- 
szült figyelem közepette hirdette ki az 
itéletet, amely szerint 
Bancsa Józsefet 
lopás és hullagyalázás büntette miatt 
14 évi és hat honapi börtönnel sujtja. 
A védő felebbezett a bünösség megál- 

lapitása, a bün minősitése és az itélet su- 
lyossága miatt. 

- KIFOSZTOTTAK EGY MAROS- 
MEGYEI ÜZLETET. Marosvásárhelyi tu- 
dósitónk jelenti: Erdőszentgyörgy maros- 
megyei községben ismeretlen tettesek be- 
törtek Goldner Dávid kereskedő üzletébe 
és onnan kétezer lej értékü dohányt és 
készpénzt vittek el. A csendőrség gyanu- 
ja Conti Péterre és Ciuma Vasilere hárul, 
akik ellen megindult a vizsgálat. 

PATAKY VERONIKA holnap, szomba- 
ton este fél 9 órakor a Honterus-iskola Aulá- 
jában fog táncolni Jegyek még kaphatók 
Hiemeschnél. 

- 

Az ügyész életfogytiglani börtönt kér. 

szándékos emberölés 

m a 
Utazó tisztvise 

ajánlkozik kerekedelmileg képzett, agilis, nagy gyakorlattal biró 
szervező-erő, pronagandista és akvizitőr Erdély és a Bánság terüle- 
tére. Beszél románul, magyarul és németül. Elsőrangu referenciák at 
nyujthat. - Szives megkereséseket 
„Negedis-hirlapiroda" Oradea cimen. 

lőémek 

1973. október 21 

CHAMBERLAIN ?70 ÉEVES 

Sir Austen Chamberlain, a pilágszerte 

ismert angol politikus a napokban ünne- 

pelte születésének 70-ik évfordulóját. 

Chamberlain 1995 óta, amikor az admi 

ralitás első lordja v01t, állandóan a leg- 

előkelőbb politikai méltóságok betöltője 

polt. 1926-ban a Nobel-békedijjal tüntet. 

ték ki. 

A pozsonyi iparosok 
nem veszik fudomásual 
a magyar nyelv eltiltásál 

Kassa, október 20. 

A itteni vegyes Ipartestület vezetősége ki- 

mondotta, hogy a magyar nyelv használatá- 

nak eltiltását nem veszi tudomásul. Kijelen- 

tették, hogy nyomtatványaikban a magyar 

nyelvet továbbra is használják, mert 

az iparosok 95 százaléka sem a cseh, sem 
pedig a tót nyelvet nem beszéli. 

Pozsonyi jelentések szerint az ottani város- 

házán szerdán kézbesitették ki az egyes ügy- 

osztályok főnökeinek azt a polgármesteri 

rendeletet, amely a magyar nyelv használa- 

tát az egyes nyomtatványokban és hivatalok- 

ban eltiltja 

Különböző hirek keringenek arról is, hogy 

a magyarságot más módon is elnyomják. 

Több állami nyugdijastól különböző ürü- 

gyekkel megvonják a nyugdijat. 

Néhány nyugdijas például, aki néhány he 

tes rokoni látogatásra Magyarországra uta- 

zott, nyugdiját elveszitette. Létezik ugyanis 
egy régi osztrák császári pátens, amelyet 100 
évvel ezelőtt adtak ki és amely kimondja, 
hogy aki az örökös tartomány területét el- 
hagyja, az nyugdijjogosultságát elveszti. 
Csakhogy ennek a pátensnek az érvénye az 
idő folyamán éppen ugy szétfoszlott, mini 

az osztrák császárság. 

- Mindennapos székszorulás, vasta- 
bélhurut, felfuvódás, oldaliájás, légzési zavar, sziív 
dobogás, fejfájás, fülzugás, szédülés és lehangolt- 
ság eseteiben a természetes „Ferenc József 
keserüviz a bélmüködést rendbehozza s megsza 
baditja az embert a kellemetlen érzésektől. 

- ELITELTEK EGY GAZOLÓ SOFFŐRI. 

Marosvásárhelyről jelentik: A marosvásár 

helyi törvényszék ma tárgyalta Somesan 

Flirea soffőr ügyét, aki pár hónappal ezelőt! 
elgázolta Koronka marosmegyei község mel 
lett Tőkés Eszter parasztasszonyt, aki sulyos 
sérüléseket szenvedett. A vigyázatlan soffőri 
a marosvásárhelyi törvényszék nyolcszáz lei 
fő- és négyszáz lej mellékbüntetésre itélte. 
- Ismét elitélték a marosovásárhelyi strand 

tolvajt. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: 
Régi ismerőse Marosvásárhelynek Stern-Cior 
logariu József, rovottmultu betörő, aki hos? 
szu időn keresztül fosztogatta Marosvásárhel 
és a környékező falvak üzleteit és lakásait 
A marosvásárhelyi törvényszék eddig két 
izben büntette két-két évi, azaz összesen négy 
évi börtönre lopásaiért. Stern a nyár folya 
mán, mint ahogy arról annakidején részlete 
sen beszámoltunk, meg is szökött egysze! 
őrei mellől a mezőn, ahol dolgozott és csak 
néhány napi hajsza után keritette kézre 4 
csendőrség. Eközben is azonban - pár nap 
alatt - három betörést követett el 
azokban a falvakban, ahol bujdosott. Ezek 
ért a betörésekért felelt ma Stern a marosvá 
sárhelyi törvényszék előtt, amely ismételten 
nyolc havi fogházra itélte. Stern József, aki 
különösen strandkabin-fosztogatásban „spe 
cializálta' magát, bár még egész soroz! 
büntetése van, nemsokára ujabb büncselek 
ményekért fog ülni a marosvásárhelyi tő 
vényszék vádlottak padján. 

„RNeprezentant" jeligére k ér 
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áció a rádtóhallgatókészülékek terén Szenzác 

Egy linzi technikus találmánya 
megváltoztatja 

a rádiókészülékek lormáját 
Térkép a hallgatószekrény írontlapján - A beállitott állomás ki- 
világitott neve jelenik meg a teljes csöndben kereső készüléken 

Bécs, október 20. 
Egger linzi technikusnak sikerült egy 

olyan rádiókészüléket késziteni, amely 
az elképzelhető legnagyobb kényemet 
jelenti a rádióhallgatók részére és amely 
rádióvevőkészülékek eddigi formáját 

teljesen megváltoztatja. Készülékét most 
jelentette be a szabadalmi hivatainál. 
Az uj találmány lényege tula jdonkép- pen egy olyan automatikus érmüködő és 

állomásbeállitó szerkezet, amely egyetlen 
kézmozdulattal kezelhető. 

Az uj apparátus frontlapjának két- 
harmadát Európa szines térképe fog- 
lalja el. Ez alatt számos megbvilágit- 
ható táblácska áll, amelyeken az adó- 
állomások nenei sorakoznak. 

Ha egy állomást be akarunk állitani, 
csak a kapcsolót kell az illető állomás ne- 
ve mellett helyére illesztenünk, mire 

a készülék a legnagyobb csendben, 
minden mellékzörej nélkül magátói 
beállitja a kipánt állomást és a tér- 
kép megfelelő helyén megjelenik a 
beállitott állomás neve megoilágitoa. 

alatt tartósan utána állithatók s ugyan- 
csak beállithatók a készülékbe a terve- 
zett automatikus állomások mellett ujabb 
állomások is, a hallgatók tetszése szerint. 
Ha a kapcsolót nem a megadott állo- 

másnevek mellett nyomjuk be a készü- 
lékbe, a készülék keresésre van beállitva. 
Az egyetlen gomb forgatásánál azután 
a készülék csak akkor mutatja valame- 
Iyik állomás kipilágitott nevét, ha a 
küldőállomás hullámait a legpontosab- 
ban állitotta be. Természetes, hogy ez a 
keresés is a legtökéletesebb csendben 
történik az uj készüléken. 

Az uj készüléket „Atlantik"-automatának 
nevezték el és nagy előnye, hogy, miut 
különálló egységet lehet kezelni s ezért 
beszerzése csupán egyszer szükséges. A 
mostani vagy későbbi készülékekhez min- 
dig hozzá lehet szerelni. 

Kulturpolitika vezényszóra 
Most már sulyos pénzbirságokkal kényszeritik a székelyfőldi szülőket, hogy gyermekeiket állami iskolába adják 

Csikszereda, október 20 
Az iskolaév kezdetén több alkalommal 

mutattunk rá azokra a tarthatatlan in- 
tézkedésekre, melyekkel a Székelyföld 
magyarnyelvü felekezeti oktatását tönk- 
re akarják tenni a magasabb tanügyi 
fórumok. :: 
Megirtuk, hogy Gusti miniszter szigo- 

ru utasitást adott a névelemzésekre. Több 
sem kellett az itteni tanügyi közegek- 
nek. Minden elképzelhető erőszakkal fe- 
küdtek rá a felekezeti oktatásra és légből 
kapott feltevések alapján egymásután 
nyilvánitották román származásuaknak 
az évszázados székely családok leszár- 

lekezeti iskola sáncaiból, hogy számsze- 

a felekezeti iskola és mihelyt a minimá- 
lis létszám betelt, minden további nélkül 
hivatalos uton, állami iskolába irták a 
többi iskolaköteleseket. 
A hallatlan eljárásra azzal feleltek a szülők, hogy minden fenyegetés ellené- 

re felekezeii iskolába küldték verme- 
keiket s nem voltak hajlandók elismerni a törvénytelen rendelkezéseket. 
Most aztán az állami iskolák nagyfejüi 

azzal tromfoltak rá minden tekintetben elitélendő intézkedéseikre, hogy mind- 
szülőket, akik gyermekeiket enge- 

lély nélkül felekezeti iskolákba járat- ják, horribilis birsággal sujtják. Külö- 
nősen Gyergyóujfaluban szabtak ki 
olyan büntetéseket, amelyek végrehaj- 
asa egycsapásra tönkreteszik a mostoha 
anyagi viszonyok között élő szülőket. - 
gyben szigoru utasitást adtak a végre- 
Majtó közegeknek, hogy 
a kiszabott iskolai birságokat azonnal 

Okt. 23-án indul 
a megnagyobbitott, 10 nagy 
oldalas 

Aki még nem előlizető, MOST ren- 
delje meg. E héten feladott, novem- 
ber 1-étől szóló megrendelésekre a 
lapot azonnal indítjuk s így október 
23.tól november elsejéig az uj elő- 
lizetők DIJTALANUL KAPJAÁK 
LAPUNKAT. 

asztalára. Ez a beavatkozás a revü tulajdon- 

a legkönyörtelenebb módon hajtsák be. 
végrehajtásokat már foganatositani 

is kezdték. Nagyon sok csiki székelynek foglalták le a jószágait iskolabünteté- sekre. Erre többen felkeresték papjaik vezetése alatt Chircá : csikszeredai tan- felügyelőt és arra kérték, hogy a birsá- 
gok végrehajtását szüntesse be. Előad- 
ták, hogy jogilag is kifogásolható a tan- ügyi közegek eljárása, mert a szülők a miniszterhez felebbezték meg az alantas tanügyi közegek eljárását és igy mind- addig, mig a miniszteriumból döntés nem érkezik, nem lehet birságokat kiszabni, annál kevésbé, mert a gyermekek sza- bályszerüen látogatják a felekezeti isko- ákat. 
Chircá tanfelügyelő kurtán intézte el 

az ügyet. Egyszerüen kijelentette: 
- Miniszteri utasitásra történtek a 

névelemzések. Az egyes felekezeti isko- 
lák befogadó képességét is miniszteri 

„Grazy Show", 
bukása és 
ujfajta pesti kabarémüsorokban? - A kőzönség 

Mi történik az 

Különösen emlitésreméltó, hogy az eset- 
leges hullámhosszváltozások vagy a be- 
állitás kisebb differenciái pár másodperc 

. . 

rendelet irja elő. Igy én teljesen törvé- nyesen jártam el, mert felettéseim ren- elkezéseit nem birálhatom. Nekem azo- kat végre kell hajtani. Nem is tettem egyebet, csak végrehajtottam. 
- A birságok behajtása megy a maga törvényes utján. Máskülönben, ha nem akarnak birságot fizetni a szülők, miért nem járatták gyermekeiket abba az is- olába, ahova hivták őket. 
Igy a tanfelügyelő. Parancs, az pa- rancs. Éppugy, mint a katonaságnál. Ka- szárnya-szellemben és kaszárnya-tónus- an csinálják már a kulturpolitikát. ár nem is lepleznek semmit. 
- Hátra arc! ars! 
Viszont ezt nem kulturpolitikának ivják. 
- 

vagy a revü 
megujhodása 

aktiv szerepet játszik az előadásban 
Budapest, október 20. 

A szinház válsága, amelyről már a század 
eleje óta szó van, anélkül, hogy a válság meg- 
oldására konkrét formában sor került volna, 
az idén a revüt vetette az esztétika operációs 

képpeni müfajába abból áll hogy megvon- ják tőle azt a jogot, hogy önmagáért való müvészet tekintse magát. Ez gyakorlatilag ugy történik, hogy a közönség nem ül többé 
néma áhitattal vagy kellő undorral az elő- adásokon, hanem kapcsolatba lép a produl cióval s bizonyos személyes vonatkozás léte- sül szinpad és nézőtér között. Prágában a „Felszabaditott szinházban" már esztendők- 
kel ezelőtt megpróbálták ugyanazt a „West- Pocket" revümüvel, vagyis egy revüvel a 
mellényzsebben, amely olyan kicsi volt és 
annyira személyes valami, mint egy zsebóra. 
A kisérlet akkor százszázalékosan sikerült is 
s a baj csak ott van, hogy kisérlet maradt. 
Ma Angliában, ugy látszik, már megtalál 

ták a megoldást. Ott „Grazy Show"-nak ne- 
vezik az uj revüt, mely lényegében abból 
indul ki, hogy a közönségnek abszurdot 
nyujtson, eddig elképzelhetetlent, mondjuk: 
paródiát. Ez ugy történik, hogy a revü mü- 
sor közben kilép a szinész a publikum elé és 
a produkció hibáit, izléstelenségét, bornirt- 
ságát demonstrálja. Rámutat az egyes szá- 
mokra, hogy milyen lehetetlenek s a közön- 
ség igazat ad neki, vele mulat és vele csufo- 
lódik, tehát végeredményben jól szórakozik. 
Egy budapesti kabaré usvanakkor tovább 

ment egy lépéssel és - müfajt kreált belő- 
le. Ott a közönség egy teljes órán át a szerző 
intenciói szerint szabadon és szivből parodi- 
zálja azt, ami a szinpadon, egy rendes revü 
keretében történik s hogy ez a szerepkönyv 
szerinti parodtnálás mennyire bevált, azt az 
egymás utáni „táblás házak" mutatják. Va- 
lószinü tehát, hogy Budapesten a kisérlet a 
revü krizisének az elevenére tapintott s hogy 
az uj müfaj, a „Grazy Show", amely Lon- 
donban született és Pesten érik, a világszin- 
padok számára egészen uj perspektivákat 
fog nyitni. 
A legegyszerübben ugy érthetjük meg a 

dolgokat, ha röviden elmondjuk, mi történik 
Pesten abban a bizonyos kabaréban. 
A müsor az obligát táncszámmal kezdődik, 

a „Haldokló hattyu"-val, amely nem jobb 
és nem rosszabb, mint a világ valamennyi 
haldokló hattyuja, első számnak eltáncolva. 
Mielőtt azonban a produkció véget érne és 
a müvésznőnek sikerülne az utolsó akkordok- 
ra stilusosan összeesni és kimulni e müűsor- 
világból, felkel egy ur a nézők sorából és 
tiltakozni kezd. 
- Évek óta járok már varietékbe - mond- 

ja egészen hangosan - és mindenütt előtán- 
col egy hölgy, aki azt állitja magáról, hogy 
ő az a bizonyos haldokló hattyu, akinek 
végvonaglásait nekem mindig végig kell 
néznem. Az én pénzemért vagy legyen igazán 
hattyu és haljon meg itt előttem a szinpa- 
don, vagy hagyja fel a táncot és nézzen más 
mertersér után. 

7. oldal 

8ana.s a valódi Aspirin-tabletták 
a „BAYER" kereszttel biztosítják a 
gyors hatást. Ügyeljen a vásárlásnál 
az eredeti csomagolásra a BAYER. 
kereszttel és utasitson vissza erélyesen 
bármilyen hasonnemü pótgyártmányt. 

GDASPIRIN 
A rezolut nézőt, aki természetesen szintén 

a müűsorhoz tartozik s aki a szerző utasitásai 
szerint ül a közönség sorában s a rendező 
intencióira háborodik föl, hiába próbálja 
megnyugtatni a kabaré igazgatója, aki vég- 
szóra elősietett. Nagy szócsata keletkezett, 
amelybe a közönség is beleszól s mivel min- 
dig akadnak, akik az elégedetlen „forradal- 
márnak' adnak igazat: létrejön a megegye 
zés a rezolut néző és a direktor között, aki 
tehetetlenségében ma estére neki ajándékoz- 
za az egész szinházat, csináljon vele, amit 
akar, ha azt hiszi, hogy a publikumot jobban 
tudja szórakoztatni. 
És most következik a „Crazy Show", a tu- 

lajdonképpeni revü, az uj müfaj, amelyben 
az történik, amit a néző akar. A rezolut ven- 
dég mindenekelőtt kidobja a haldokló haty- 
tyut a szinről és leállitja a zenét, aztán ma- 
ga veszi kezébe az igazgatást, természetesen 
azokkal a müsorszámokkal, amelyek a ren- 
delkezésére állanak, de mégis másképp, mint 
az eddig uzus volt. A különbség a régi pro- 
gram és az uj között lényegében csak annyi, 
hogy e pillanattól kezdve semmit sem kell 
többé komolyan venni. 

A közönség mulat és parodizál, mert véle. 
ményét szabadon nyilvánithatja. Amikor a 
müvésznő énekel, akkor például vattát oszta- 
nak szét a nézőtéren, hogy a fülét mindenki 
szükség szerint bedughassa, - az akrobatá- 
nak a legkomplikáltabb trapézmutatvány 
közben kiesik az emrópénz a zsebéből és szét- 
gurul a szőnyegen, - egy dizőznek, amig 
szaval, darabokban lenyirják a szoknyáját, 
ugy, hogy a végén ott áll tragikus rimeivel 
egy apró kombinéban, satöbbi. Egy táncos- 
pár jelenetéből a dueit folyamán rendszeres 
birkózás lesz, szabályszerü bokszmeccs, a 
mely knokauttal végződik, miközben a pub- 
likum harsányan számolja ki a másodperce- 
ket s ha szakállas kozákok jönnek, hogy el- 
járják az obligát „kozácsek"-ot, vagy eléne- 
keljék a Volga-dalt: a közönség kizavarja 
őket a teremből. A karmester addig él visz- 
sza a hallgatóság türelmével, amig egy jegy- 
szedő texasi módra végez vele: célbaveszi és 
lelövi, mint egy kutyát. 
Mindez vidáman történik és sohasem sértő 

a szinészre nézve, aki amellett százszázalékos 
müvész maradhat, csak éppen más szerepet kell eljátszania. Más szerepet és jobban. Mert 
a világ megunta már a revü sablonjait és ujat követel, ujat és időszerüt. A „Haldokló haty- 
tyu" valóban meghalt néhány évvel ezelőtt 
és itt az ideje, hogy ezt tudomásul vegyük. 
De meghalt vele a revü ijs - a revü régi formájában,. Ami most helyette születik, egy- előre még csak „Crazy Show", de lehet, hogy 
egy uj müfaj lesz belőle, egy kicsit becsille- tesebb, mint a régi volt. Legalább is olyan- nak indul. /
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Tervezet a munkanélküliek 
segélyezéséről 

Bukarest, október 20. 

A munkásság már régóta követeli 

minden eredmény nélkül a rendszeres 

munkanélküli segély megszervezését és 

törvénybe iktatását. A kormány, mint a 

többi előző kormány is - ellenezte a dol- 

gzot. Most azán D. R. loanitfescu munka- 

ügyi miniszter mégis készitett egy sza- 

bályrendelet félét, amely - legalább is 

külsőleg - hasonlit a munkanélküli se- 

gély törvényéhez. A tervezetet már meg- 

küldték a munkakamaráknak tanulmá- 

nyozás végett és nyilvánosságra is hozták. 

De már az első rápillantásra megállapit- 

ható, hogy a javaslatban nem arról a tör-
 

pényesiteit munkanélküli segélyről van 

szó, amit a munkások és a munkanélkü- 

liek követelnek. 

A tervezet 37 szakaszból áll. Aikotóra 

a legnagyobb gondot a munkanáikuüli 

ügyekkel foglalkozó bizottságok összeálli- 

tására és megszervezésére forditotta. Nyil 

ván ujból állásokat akarnak teremteni 

egy csomó hivatalnok számára. Magát a 

segélyt illetőleg már sokkal kevésbé pon- 

tos a tervezet, mert csak általánosságokra 

szoritkozik Azt mondja például, hogy a 

lehetőségekhez képesi adják a segélye- 

kei. Általában hiányzik belőle a törvé- 

ayesitett munkanélküli segély lényege: az 

állam, városok, megyék, vállalkozók egy- 

szóval a köz és a társadalom kötelezett
sé- 

ge a segély céljaira való adakozásra és a 

munkanélküli pontosan körülirt jogai a 

segélyre. A tervezet csak rendszeresiti 

azokat a sovány eredményeket felmutat
ó 

módozatokat, amelyek eddig ie szokáso- 

sak voltak (városi bizottságok, önkéntes 

adakozások, etb.). 

A tervezet érdekesebb pontjai a követ
- 

kezők: 
A munkanélküliség által sujtott ipari 

központokban és más helységekben helyi
 

bizottságokat állitanak fel. A helyi bi- 

Zottságok a központi bizottság hat
ásköre 

alá tartoznak, amelynek tagjai: a mun- 

kaügyi miniszter és a voli munkaügyi 

miniszterek, a kereskedelmi kamarák 

szövetségének és a munkakamarák szö- 

veteégének az elnökei, a nagyobb mun- 

kaadói ezervezetek elnökei, (a miniszter 

ajánlása alapján) a jelentősebb munk
ás- 

szervezetek vezetői (ugyancsak miniszte
ni 

ajánlás alapján), 3 magasrangu miniszte- 

ri tisztviselő s végül érdektelen szemé- 

lyek, akik szociális helyzetüknél vagy 

alkalmasnak lát- 

szanak arra, hogy a bizottságba ki
nevez- 

zék őket. 
A bhelyi bizottságok összetétele: a 

pol- 

gármester, a munkaügyi felügyelő, a
 ke- 

reskedelmi és a munkakamara elnöke s 

pégül a munkaadók és munkások 2-2 

megbizottja. A helyi bizottságok mellett 

„válogató iroda' müködik, amelgy felül- 

vizsgálja, hogy a segélykérők t
ényleg rá- 

szorulnak-e a támogatásra, ovagy nem ? 

Ezeknek az irodáknak a tisztvise
lői sze- 

mélyzetét az üllető község fizeti. 

KIK JOGOSULTAK 
A SEGÉLYRE? 

élelmiszerraktárak 

cikkeket tartaimazó 

magazanek felállitását irja elő. Szükség 

esotén étkezdéket állitanak fel. Munka- 

nélkülinek tekint a tervezet minden kép
- 

Zett, vagy akár képzetlen ipari munkás
t 

és magántisztviselőt, aki önhibáján kiv
ül 

alkalmazás nélkül áll és más megélhetési 

forrása nincsen. Kizárják a segélyezés
ből 

azokat, akiknek más, bármily szerény 

megélhetési lehetőségük van, akik a mun 

kaközvetitő hivatal által felajánlott he- 

Iyet nem akarják elfoglalni, akiknek v
a- 

jamely az illetővel együttélő családtagja 

keresettel rendelkezik, hogy hozzátarto- 

zóját is eltarthatja, a 65 éven felülieket
 

és 18 éven aluliakat, továbbá akik sz
trájk 

aiatt állanak munka nélkül , de csak a 

szirájk idejére, - akik lopás, kártevés, 

vagy más bün miatt lettek munkanélk
ü- 

hek s végül, akik kevesebb, mint egy
 hó- 

napja munkanélküliek. 

A SEGÉLYEZÉS MENETE. 

A segélyezés módját a helyi bizotisá- 

gok szabadon válaszhatják meg. Általá- 

ban előnyben részesitik a természetbeni 

segélyt, élelmet, fát stb. Készpénzsegélyt 
csak kioételes esetekben adnak. 
A 25. szakasz szerint a segélyezésre szol 

gáló alap a következőkből gyül össze: 

az állam, a községek és a megyék hozzá- 

járu ása, az 1 százalékos hozzájárulás, a 

melynek felét a munkaadók, felét a mun- 

kások viselik. Ezt az egy százalékot szed- 
ni fogják mindenfajta bér, vagy fizetés 

A tervezet azután 

és más szükségleti 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel
. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés négyu
szeri feladásánál 250/0 enge

dmény 

után, amit kereskedelmi vagy ipari válla- 

latok bármilyen alkalmazottjuknak fizet- 

nek. Ennél a pontnál azonban megjegyzi 

a tervezet, hogy 

ezek a hozzájárulások önkéntesek. 

Vagyis a munkaadók és alkalmazottak 

közül csak azt fizeti, aki akarja. Végül 
táplálni akarják a munkanélkük segély- 

alapot önkéntes adományokból. 

helyi bizottságok által begyüjtött 

összegek 10 százalekát a központi bizott- 

ság rendelkezésére le kell tenni a keres- 

kedelmi és iparkamaráknál. Ugyancsak 

a központi bizottsághoz folyik be az ál- 

KOZGAZDASÁG 
OROSZORSZÁG MOZDONYTERMELÉS

E 

AZ ELSŐ KILENC HÓNAPBAN 
Riga, október 20. 

A Szovjetunió ez év első kilenc hónapjá- 

ban 694 mozdonyt állitott elő, vagy
is 16 ezá- 

zalékkal többet, mint a mult év hasonl
ó idő- 

szakában. Az előirányzott mennyis
éget azon- 

Dan nem tudták elkésziteni. Ugyanezen idő 

alatt 5.175 drb. nyitott teherkocsit készitet- 

tek, ami 13.7 százalékkal haladja meg a 

mult év hasonló időszakának terme
lését. 

* 

MARHAVéÉSZ MAROSMEGYÉBEN 

Marosvásárhely, október 20. 

Hivatalos jelentések szerint Teke maros- 

megyei község környékén marhavész 
dühöng, 

1933. október 21. 

gyümölcsiák, 
Összel ültetett 

cserjék és rózsák 
biztosan megfogamzanak. Ké

rjenek árjegyzé et! 

Ambrosi-Fischer és Tsai R.-I. 
Aijud-MNagyenyet. 

lami hozzájárulás is. 

A tervezet ezámos hiányossága ellenére 

még ezen az alapon is lehetne valamics- 

két javitani a szerencsétlen munkanélkü-
 

liek helyzetén, ha az illetékes szervek 

tényleg komoly akarattal! látnának hozzá 

a segélyezéshez. De egyelőre ez a 
terve- 

zet is még csak tervezet. Azután még a 

szövege sem igér sok jót. A munk
anékü- 

Hek segélyezése tulaidonképpen nem kö- 

amely eddig is számos álatot elpusz
titott. 

A megyei állatorvosi hivatal óvintézke- 

déseket foganatositott, nehogy a káros jár- 

vány tovább terjedhessen. 

* 

KORLÁTOZÁSOK SVÁJ CBAN 

Bern, október 20. 

A svájci szövetségi tanács ez 
év szep- 

tember 29-én hozott határozata 
értelmében az 

1932 julius 4-iki 8. számu és 1932 november 

15-iki 12. számu szövetségtanácsi határoza- 

tokat megváltoztatva, a 83. vámtét
el alá tar- 

lozó élő baromfi és a 84. vámtétel
 alá tartozó 

leölt baromfi bevitelét külön engedélyhez 

kötötte. Az engedélyt a szövetség
tanács gaz- 

dasáig ügyosztályának bevitelt ellenőrző al- 

osztálya adja ki. A bevitel korlátozását el- 

rendelő intézkedés október 4-én lép életbe. 

BEVITELI 

RDETÉSEK 
dők Támpéldányt nem adu

nk 

Allá-tkeresőknek, vagy ugyan- 

A hirdetést dijak előre fizeten-
 

nyilt, Féder Anna nőiszalon- 

z KISEBB HÁZ ELADÓ. Ér- 

Vétel-eladás deklődni: Brassó, Rézmüves- nal egybekötve, ahol jutányos 

na utca 2. 13331 árak mellett szép kivitelü 

Jéggyár, szivógázmotorral, 
gyermekruhák és kabátok ké- 

üzemképes állapotban eladóó HORDÓ ELADÁS. Erdély- szülnek. 13326 

Szöllösi Samu, Odorheiu. hegyaljai borgazdaság felszá- 

13315 molása miatt használt trans- , , 

- - port- és ászok-hordókat elad Házasság 

Mákot, babot, lencsét, tök- Gazdasági Bank, Aiud-Nagy- 

magot, nagyobb tételekben enyed. 13332 

vesz, bármilyen export üzle- 
Olyan uriembert keresek 

tet financiroz a HANSA RO- Egy cserépkályha és egy férjül, ki értékeli morális ne- 

MANA COMERCIALA S. A. 

CEUJ. 13330 
vaskályha eladó. Brassó, Ka- 

pu-utca 23. (29.) régi. 

velésemet. 26 éves, intelligens 

özvegy urinő vagyok. Hoazo- 
13333 

mányom 100 hold föld, fél- 

Diszitse lakását egy Országos 

szép csillárral! 

Legiutányosabban kapható : Ui-utca 229 

méretü, 3 keret- 

soros kaptárok eladók. Partin 

Mihály asztalos, Hosszufalu, 

millió készpénz. Kimeritő sze- 

mélyleirással, feladócimmel 

megirt levelet „Altruizmus 

13328 jeligére a kiadóba. 

Welkens csiltlár- 
árugyárában 

Brassó, Szen-János utca 32 
Teleton 3 81. 

Tekintse meg kirakatomat és 
raktáramat - Ugyanott 

állomási 

Brassóban. 

Aást nyer 

Kaucióval rendelkező 1-2 

elárusitónőt keresek a nagy- 

perron 

--- 

IDEGESSÉC 
s ÖSZTÖNÉLET bütfféjébe. 

tükörfényszórók 

melyek fele áramköntséggel 
nappali fényt árasztanak ki- 
rakatok lakások, irodák és 

mühelyek reészére 

...
 7 

amikor 20 kitünő 
regényt kaphat - 

t
e
 

. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 

Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 

Bus Fekete László: A profi. 

Dénes Gizella: A vörös pillangó. 

Ego: Terka dolgozni akar. 

Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 

Kálmán Jenő: A dollárkalap. 

Kellér Andor: A gárdista. 

Kosáriné Réz Lola: Az árgusszemü ban- 

ditafőnök. 

Megrendelhető a 

Vegyes 

Hirscher-utca 28. szám alatt 
GYERMEK RUHASZALON 

NEM ERDEMES UNATKOZNI, 
nortómentesen 60 lejért! 

-
 

Irta: Dr. FELDMANN S. 
idegorvoss - II. kiadás. 

iá40 oldal. Ara 90 lej. 

Kapható a 

10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 

14. Lóranth László: Hetedik menyország. 

12. Márton Lili: A tenger riportere. 

13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 

14. Sásdi Sándor: Kétéletü ember. 

15. Surányi Miklós: Szakadék. 
16. Surányi Miklós: Gaston és én. 

17. Szántó György: Tőni ringbe áll. 

18. Tersánszky L Jenő: A veszedelmes napló. 
19. Ujvári Sándor: Csodagép. 
20 Várnai Zseni: Kanári. 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó. Kapu utca 56-58 szám. 

k 

mó 

Nr. 27.127-1933. Serv. ad-tiv. 

telező, a pénz (jórésze állami hozzá
járu. 

lás, a helyi bizottságok 

zaróka) a 

előre 
dent elnyel a 

énzének 10 szá. 

központhoz folyik be, ugyhogy 

ehet látni a végeredményt: min. 

bürokraiizmus. Lesz kenye. 

re egy csomó bürokratának, lesz 
egy cso. 

izottság és hivatal. nagyszámu 
irat. 

tal, de a lényegre, a segélyezettre itt is 

kevesebb sulyt fektetnek majd. 
A sok bá. 

ba között ismét elvész ma jd a 
gyerek. 

za 

Havonkéntmegjelenő 
DIVAILADO 

Die Schöne Vinerin, szabásmintával 40 lej 

Rekord, magyar- és németn
yelvü ki- 

adás szabásmintával 
40 lej 

Preferences, Írancia divatlap, sza 

básmintával 
35 Lei 

Modes et Traveaux, francia d
ivatlap, 

szabásmintával 
40 Ie, 

Femina, francia divatlap 
20 Lei 

Párisi Dioat, francia divatlap o Lei 

Póstai megrendelésnél kérjük a pénzt előre 

beküldeni, 5 lej portóköltséggel együtt. Után. 

véttel nem szállitjuk fentieket. Kaphatók a 

Brassól lanok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 356 58. udvarban. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

. 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik, hogy az országos áruvásá 

Brassó városában folyó évi október hó 24-év 
lesz megtartva. 

Brasov, la 18. Octombrie 1933. 

Primar: Secretar Generak: 

Dr. C. Voicu m. p. Socaciu m. p. 

Regénykedvezményünk 
A B. L. minden állandó otlvasója egy 
teljesen uj. eredeti regényt kap ha 
vonta. ÁAjándékregényünkre mun 
den állandó oloasónk igényt tarthat 
Október haovi regényünk cime: 
kis Koopald, szerzője Körösi lászló 
Párisban élő fiatal magyar u jságiró 
Öktóberi regényünket mundenli 
megkaphatja az alábbiak szerint: 
1. Régi előfizetök, ha az október ha 

pvi előfizetéssel nincsenek hátraléb 
ban. 

tő 2. Uj előfizetők, akik október 15- 
fizetnek elő lapunkra. 
3. Példányonkénti vásárlók, ha a 
október hónap folyamán tekézölt "é 
gény-szelvényeinket 1-15-ig só 

mozoa, összegyüjtik és é lej kezeió 
si és szállitási költség egyidejü tefi 
zetésépei legkésőbb október 26il 
beszolgáltatják a helybeli bizomá 
nuyosnak. 

Előfizetőinknek nincsen szükségül 
a szelvények gyüjtésére. Elegenió 
ha a regényre ponatkozó igényüki 
a 4 lej lefizetésépel bejelentik annal! 
bizományosnak, aki a lapot kézb 

siti. Akik a lapot postán kapják 
olyan helységben laknak, ahol ni 
bizományosunk, ugyanezt a bejele 
tést közvetlenül a kiadóhioatalnáil ! 
szik meg. Ilyen előfizetőknek a ' 
célszerübb, ha az előfizetési dijli 
egynti beküldenek annyiszor 4 lel 
ahány honapra az előfizetésük 
szól, s ahány havi regényre igén! 

Akiknek az előfizetése már előt 

rendezpe pan, azok postabélyeéb' 
is beküldhetik a 4 lejeket : 
Bejelentési határidő október 28. A 

sgényből csak annyi példányt n 
munk, ahány olovasónk ezen idópon 
errevonatkozó igényét bejelenti. : 

1tt levá 30 gandó ez eelyenyek megörzen' 

1 1 sz. szelvény 
a BL október 

regény. atándékára. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brapoo- Brassó


